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Tisztelt Olvasó! 

 

A Go Green Projekt keretében összeállított természetismereti anyagunkkal a fő 

célunk az volt, hogy a projekt keretében a zöld úton kirándulók számára hasznos ismereteket 

nyújtsunk az útvonal által érintett természeti érdekességekről, értékekről. 

Szerkesztési elvünk is igazodott ezért az útvonal nyomvonalához. A határtól, 

Udvartól indulva a Béda-Karapancsa értékeit és a mohácsi történelmi emlékhelyeket 

bemutatva haladunk Pécsig, majd Pécset elhagyva a Nyugat- Mecsek Tájvédelmi Körzetbe. 

Az összegyűjtött információ egyaránt hasznos lehet azoknak, akik Eszéktől a 

Nyugat-Mecsekig végig járjuk a túrát (vagy természetesen fordítva), illetve azoknak is, akik 

csak 1-2 napos osztálykiránduláshoz szeretnének felkészülni. Az elmúlt években 

természetesen már számos szervezet magas színvonalon számba vette az adott terület 

ökológiai, ökoturisztikai értékeit, ezért a mi feladatunk nyilvánvalóan nem a primer kutatás 

volt. A meglévő, nyomtatott vagy elektronikus formában elérhető anyagokból 

szerkesztettünk egy olyan összegző „kézikönyvet”, melyben megítélésünk szerint minden 

lényeges információt bemutatunk. 

A szerkesztés során fokozottan törekedtünk a forrásokat megjelölni, és a még 

részletesebben információra vágyók számára jelentős terjedelmű irodalomjegyzéket 

állítottunk össze. 

Reméljük, hogy tanulmányunkkal felkeltjük a szerkesztők által kialakított zöld út 

iránt az érdeklődést, és hasznos információkat nyújtunk az útvonalon kirándulni vágyók 

részére. 
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Bevezető 

Jelen összefoglaló áttekintést ad az alábbiakban felsorolt települések történetéről, mely 

alapján könnyebben megérthető, hogy a turisztikai vonzerőként számításba vehető 

látványosságok létrejötte milyen okokra vezethetők vissza (pl. egyházszervezés, 

nemzetiségek, betelepítések).  

Bemutatja a településeken vagy azok közvetlen közelében megtalálható természeti 

vonzerőket, a nemzeti parki védettségű területektől kezdve a tájvédelmi körzeteken és 

országos jelentőségű védett területeken át a helyi jelentőségű védett területekig. 

Célja továbbá, hogy elindítsa a zöldutak mentén kiemelten, de az érintett települések 

egész területén fellelhető, a múlt tájban megbúvó emlékeinek gyűjtését. Agyűjtőmunka 

során felhasználtuk a TÉKA (Tájérték Kataszter) már feltárt és a leadminisztrált értéktárát 

is (www.tajertektar.hu). 

A táji értéket csak a helyi lakosság értékőrző munkája, hagyományápolása mentheti meg 

a pusztulástól. Fontos, hogy ki-ki lehetőségei szerint részt tudjon vállalni ebben, hogy 

 büszkék lehessünk értékeinkre, hagyományainkra; 

 legyen mit megmutatni az unokáinknak; 

 erősödjön a helyi identitás, a kultúra; 

 növekedjen a helyi turizmus és gazdaság. 

 

A táji értékek számbavételének előnyei: 

 eddig rejtett értékek is bekerülnek a turizmus kínálatába, erősítve a települések 

vonzerejét; 

 az értékek mentén turisztikai csomagok alakíthatóak ki, ami növelheti a látogatók 

tartózkodási idejét; 

 az önkormányzatok megalapozottabb, értékeiket, erősségeiket jobban figyelembe 

vevő területfejlesztési döntéseket hozhatnak; 

 a táji értékek megismerése és megőrzése hozzájárulhat a helyi identitás és a 

közösségi kohézió erősödéséhez.  

 

http://www.tajertektar.hu/
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1. ábra 

Go Green Projekt bemutató - Zöldutak Magyarországon  

 

A feldolgozott települések és területek: Udvar, Duna-Dráva Nemzeti Park – Béda-

Karapancsa Tájegység, Kölked, Mohácsi Történelmi Emlékhely, Nagynyárád, Bóly, 

Villány, Szársomlyó, Nagyharsányi Szoborpark, Villánykövesd, Palkonya, Újpetre, Pécs és 

a Mecseki Parkerdő területének természeti vonzerői, Cserkút, Kővágószőlős, Kővágótöttös, 

Bakonya. 
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1. A Közép-Duna mente természeti jellemzői Magyarországon és 

Horvátországban 

A magyarországi Béda-Karapancsa természeti jellemzői, Béda-Karapancsa területe a 

folyó változásának hatásait tükrözi. A keleti részén főként a szél alakította a tájat, amelynek 

következtében futóhomok alakult ki. A terület legalacsonyabb pontja a tenger szint feletti 84 

méteren van, a legmagasabb pedig eléri a 143 métert. 

A folyóvíz által létrehozott felszínformákat több csoportra bonthatjuk, aszerint, hogy a 

folyó negatív (bemélyülő) vagy pozitív (kiemelkedő) formákat hoz létre. A negatív 

formákhoz tartoznak a folyóról természetes vagy mesterséges úton levált holtmedrek vagy 

holtágak, amelyek közül a legmélyebbek a ma is vizet tartalmazó morotvatavak. A holtágak 

vagy holtmedrek gyakran a leválás után mocsarasodni, láposodni kezdenek vagy 

feltöltődnek. 

A tájegység területén számos holtág és tó található, pl.: Boki-Duna, Külső-Béda, Belső- 

Béda, Riha-tó. Az elmocsarasodás folyamata felfedezhető Béda-Karapancsa különböző 

részein. Az ilyen holtágak, tavak, mocsarak rendkívül fontos élőhelyek, a nemzeti park 

legértékesebb területei. 

 A folyó dinamikája a magas partok omlását is előidézi, mert a folyó sodrása a külső íven 

pusztítja a partot. A nagy szintkülönbséget az eredményezi, hogy itt a Duna különböző 

geológiai törésvonalak mentén folyik, így az egyik oldal lassan emelkedik, a másik oldal 

pedig süllyed. Ilyen magas partok találhatók Dunaszekcsőnél, Bárnál és Mohácsnál. Itt a 

partoldal anyaga a pleisztocén lösz, az alsóbb rétegekben agyag rétegek találhatók, 

amelyeken a felsőbb, vízzel telítődött rétegek megcsúszhatnak. Az utóbbi években ilyen 

csuszamlások fordultak elő Dunaszekcsőn, a megerősített Várhegynél, veszélyeztetve ezzel 

a rajta fellelhető római kori emlékeket. 

Pozitív formák kialakulására is sok példát említhetünk a tájegység területéről, az egykori 

medrek között kiemelkedések, övzátonyok, hátak, vagy a folyó szakaszán zátonyok jönnek 

létre. A tájegységben meglévő zátonyok: Felső-zátony, Bezerédi-zátony, Bári-zátony, 

Szabadság-zátony, Cigány-zátony, Gabriella-zátony, Debrina-zátony. A Cigány-zátonyt 

kivéve fokozottan védettek, és nagy természetvédelmi értéket képviselnek. 

Béda-Karapancsa Tájegység északkeleti területén futóhomok előfordulások alakultak ki. 

A futóhomokos területeken a legnagyobb felszínformáló erő a szél, amely a pleisztocén 
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végén - holocén elején lerakódott homokot szállítja, és homokformákat hoz létre. Ilyen 

formák lehetnek mélyedések, de lehetnek homok fodrok, garmadák vagy parabolabuckák 

is.1 

 

A tájegység területén előforduló alaphegységek: Mohácstól délre és a sziget nyugati felén 

felső-kréta (alföldi típusú) üledékes kőzetek, északon és a sziget keleti részén középső 

triászmészkő és dolomit. A kettő között, Mohács fölött egy keskeny sávban középső-jura 

mészkőből álló kőzetsor alakult ki. Alapkőzeti előbukkanásokat találunk a dunafalvai Vári-

pusztán, Bárban (trachidolerit, bazalt), Mohácson és Székelyszabarban a Jenyei-völgyi 

kőbányákban. A kutatások szerint már a rómaiak is felhasználták ezeket a kőzeteket, utánuk 

a helyi épületek és utak építésénél is fontos szerepük volt. A tájegység jelenlegi geológiai 

arculatában a legnagyobb területtel az árteret (Mohácstól keletre és délre) borító holocén 

öntéshomok, iszap van jelen. Az ármentes síkon (Mohácstól nyugatra és délre) holocén 

löszös iszap a jellemző, míg Mohácstól északnyugatra (Szőlőhegy) felső-pleisztocén lösz az 

uralkodó, alsó-pannóniai homok, kavicszárványokkal. A tájegység keleti felén, a Mohácsi-

szigeten kívül találunk még futóhomokot és szélhordta kötött homokot. 

A terület legnagyobb részét réti talaj fedi, különösen a 19. századtól kialakított 

árvízvédelmi területeken. A Mohácsi-sziget legnagyobb részét alluviális-öntés réti talaj fedi. 

Jellemzője a humuszképződés és a hordalékanyag rétegzettsége. Mohács és Kölked között 

tipikus réti talaj található, melyre jellemző, hogy a humuszréteget a nagy nedvességtartalom 

és a levegőtlen viszonyok hatására képződött szerves anyagok szürkésfeketére, feketére 

színezik. Kölkedtől délre, közvetlenül a Duna-parton nyers öntéstalaj található. Ide 

sorolhatók azok a talajfajták, melyek az áradások után kiszáradnak, rajtuk növénytakaró 

képződik, és minden áradás alkalmával új réteg képződik rajtuk. Amennyiben a föld 

hosszabb ideig szárazon marad, a növénytakarónak köszönhetően a humuszképződés 

felgyorsul és megkezdődik a réti talaj képződése. Bár és Dunaszekcső között a löszös 

altalajon csernozjom-barna erdőtalaj alakult ki. 

                                                 

1 Közép - Duna mente: Természeti és kulturális értékek, mint a fenntartható fejlődés alapjai /[szerk..Jagoda 

Munic,Mr. sc.]- Zagrab : Zelene akcija, 2012 = Srednje Pounavlje: Prirodne kulturne vrijednosti kao temelj 

odrzivog razvoja.- Zagrab : Zelene akcija, 2012.- pp. 2-5. 
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2. ábra 

Béda-Karapancsa területe - Kopácsi-rét, térkép 

Forrás: Közép - Duna mente kiadvány p. 3. 
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Réti csernozjnom talajtípus található meg a tájegységben Mohácsnál. A réti csernozjomot 

jellemzi, hogy a humusz-felhalmozódást gyenge vízhatás kíséri, ennek oka lehet a talajvíz 

közelsége vagy a repedésekben felhalmozódott belvíz is. A legkisebb területen a tájegység 

keleti oldalán váztalajok találhatóak, ilyen a humuszos homoktalaj és a futóhomok talaj. A 

humuszos homoktalaj jellemzője, hogy a humusz, mint talajképző folyamat megjelenik, de 

egyéb talajképző folyamat nem látható benne. A futóhomok talajtípusban nem ismerhető fel 

egyértelműen a talajképződés jele, rajta állandó növénytakaró nem tud megtelepedni, a 

megtelepedett gyér növénytakaró kevés szerves anyag tartalmat produkál. 

A Béda-Karapancsa területén a Duna középszakasz jellegű: kanyarog, lerakja a 

hordalékát, zátonyokat épít, de durva hordalékot már nem szállít, mivel az előző szakaszhoz 

képest a folyó esése és sebessége csökkent. A meder átlagos lejtése az államhatárig 5 cm/km, 

a víz átlagsebessége 0,8 m/sec. A folyó szélessége 250-700 méter között váltakozik. A 

vízhozama vízállás függvényében jelentős eltéréseket mutat, alacsony vízállásnál ez az érték 

2000 m/s, míg magas vízállásnál 7000 m/s. Vízingása (a legmagasabb és a legalacsonyabb 

vízálláskülönbsége) átlagosan 8-9méter. 

A Duna évente kétszer önti el a völgyét. A folyamszabályozás előtt az ártéri területek 

szélessége elérte a 25km-t, ma ezen területek nagyobb részét töltések védik és árvizek idején 

csak a gátak közötti keskenysávot (0,5-3km) tudja elönteni a víz. A rendszeres árvizek a 

folyó felső szakaszáról érkező hóolvadás következményei, melyek gazdagítják a terület 

élővilágát. Tavasz végén és nyár elején a folyó a fokokon keresztül önt ki árterére. A folyó 

mellett kialakult természetes magaslatok az övzátonyok, és az ezeken keresztbe 

elhelyezkedő mélyedések, csatornák a fokok. A fokok behálózzák az árteret, és szétvezetik 

a vizet, fokozatosan feltöltve a rendelkezésre álló teret. Az így keletkezett vizekben a vízi 

élővilág optimális feltételeket talál, és szaporodni kezd. Apadáskor a fokokon keresztül 

távozik a víz a Dunába, és önálló víztestekre (mellékág, holtág, tó, kobolya, lapos, gödör, 

kubik) szakad a hullámtér. Ezekben a vizekben felnevelkednek az itt kikelt halak, kétéltűek, 

rovarok, majd az őszi csapadékból keletkező árvíz segítségével telelni visszatérnek a 

főmederbe. 

Az árvizek lefolyása jelentősen megváltozott az elmúlt évtizedekben. Gyakoribbak az 

extrém magas, ill. alacsony vízállások, csökkent az ártéri növényvilág szempontjából fontos 

közepes vízállások aránya. Az átlagos vízállás értéke folyamatos csökkenést mutat. Ugyan 

az extrém magas vízállások száma nőtt, de időtartamuk lerövidült, amely megnehezíti a 
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halak ívását. A növények gyökereire és a fűszálakra lerakott ikrák kifejlődésére nincs elég 

idő, mivel a víz hamar visszahúzódik. Az utóbbi időben gyakori probléma, hogy elmaradtak 

a nyári és őszi árvizek, sokszor akkor jönnek, amikor alacsony vízállásnak kellene lennie, 

például nyáron és télen. Ezen a szakaszon a Duna nincs kitéve a mellékágak hatásainak, 

mivel nem torkollik bele egyetlen jelentősebb folyó sem. A Duna jobbpartján kisebb patakok 

torkollnak be a folyóba, amelyekre jellemző, hogy dombokról érkeznek, gyorsabb folyásúak, 

és sok mészkövet szállítanak, ilyen a Jenyei-patak, Csele-patak, Halina-patak és Véméndi- 

patak. A bal parton csak a Mohácsi-szigetről kivezető mesterséges csatornák és fokok 

torkollanak a Dunába. Az ártér gazdag és változatos élővilága jelentősen csökkent, mely a 

folyamszabályozásnak, a belső vizek elvezetésének és a talajvízszint csökkenésének a 

következménye. Béda-Karapancsán az élőhelyek területe az elmúlt 200 évben 10%-ra 

csökkent, más területeken ez az arány még rosszabb. 

A talajvíz szintje 2-8 méter között ingadozik. A talajvíz mennyisége a Dunától nyugatra 

emelkedik. A talajvízszint váltakozása egész évben folyamatos, és követi a Duna 

vízállásának változásait. 
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2. Duna-Dráva Nemzeti Park 

A Duna-Dráva Nemzeti Park a legismertebb és legnagyobb védett területtel rendelkező 

nemzeti park, mely a Duna és a Dráva folyók között fekszik 50.000 hektáron. A vizeinek 

kialakulásánál a folyóknak fontos szerepük volt, melynek hatására ökoszisztémák és 

élőhelyek jöttek létre.  

A nemzeti park szinte teljes területe a Duna és a Dráva folyó egykori ártere. A védett 

területek a Duna mentén a Sió torkolattól a magyar-horvát államhatárig húzódnak. Itt 

található Gemenc és Béda-Karapancsa, melyek az Alföld részei. A Dunának ezen a 

szakaszon az esése csökken, így sebessége is kisebb, ezért közép szakasz jellegűvé válik. A 

folyó itt kanyarogva folyt a magával hozott iszapból és homokból zátonyokat épített, 

állandóan változtatta medrét. A túlfejlett kanyarokat természetes úton átvágta, így 

keletkeztek a holtágak és a mélyebb területen a belső tavak. A folyó vízrendezése alapjaiban 

változatta meg ezt a helyzetet. A folyamszabályozással megerősítették a partokat is, 

csökkentek a kanyarulatok, így hajózhatóbb lett. A szabályozott folyó vízhozama megnőtt, 

mely a meder mélyüléséhez vezetett, ami a vízszint és a talajvízszint csökkenését idézte elő. 

A sárközi táj szebb a holtágak, csatornák sokasága miatt, és a töltések is távolabb vannak a 

Dunától. 

A Duna zátonyainak anyaga durva homok, alacsony vízállásnál ezek az élőhelyek 

nagyon kiszáradnak. A holtágakban a part iszapos, mely megfelelő élettér a bokorfüzek 

(Salix purpurea - kosárfűz, Salix triandra – mandula levelű fűz) és fehér füzek (Salix alba) 

számára, melyek legtöbbször fa formájúak. Tavasszal ezek a területek általában 

elárasztottak. A gyakori redős bangita (Viburnum plicatum) virágzása idején jellegzetesen 

festi a tájat. A védett sárga vízitök (Nuphar lutea) és a tündérrózsák májusban fehérre és 

sárgára festik Gemenc holtágait. 

A nemzeti park erdeiben kocsányos tölgy (Quercus robur), magyar kőris (Fraxinus 

angustifolia), magas kőris (Fraxinus excelsior), szilfa (Ulmus campestris) található az 

ártereken, melyek csak az áradások idején vannak vízben. Ezek a fajok megtalálhatók az 

ártéri síkságon és a védett területeken. Számos védett növény él itt, például a jerikói lonc 

(Lonicera) és a fekete galagonya (Crataegus nigra).2 

                                                 

2 Közép - Duna mente: Természeti és kulturális értékek, mint a fenntartható fejlődés alapjai /[szerk..Jagoda 

Munic,Mr. sc.]- Zagrab : Zelene akcija, 2012 = Srednje Pounavlje: Prirodne kulturne vrijednosti kao temelj 

odrzivog razvoja.- Zagrab : Zelene akcija, 2012.- p. 11-13. 
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A kutatások 51 halfajt azonosítottak ezen a szakaszon. A kecsege (Acipenser ruthenus) 

és a menyhal (Lota lota) igen gyakori, a csatornák ragadozója pedig a csuka (Esox lucius). 

Számos kétéltű is él itt. A hüllők közül a rézsiklót és a mocsári teknőst gyakran lehet látni. 

Európai tekintetben is jelentős fekete gólya és rétisas populáció él itt. 

 A nemzeti park egyik fő feladata Európa legnagyobb fekete gólya populációjának 

védelme. A rétisas (Haliaeetus albicilla) Európa egyik legritkább ragadozó madara, hatalmas 

fészket rak a magasban, melyet évtizedekig használ. A nyugodt fészkelés mindkét faj 

számára szükséges, mivel nagyon érzékenyek a zaklatásra. Béda-Karapancsán gyakori a 

barnakánya (Milvus migrans), amely úgy nevezett indikátorfaj, mivel szintén nagyon 

érzékeny a környezeti változásokra.  

A kis kócsag (Egretta garzetta), a nagy kócsag (Egretta alba), a bakcsó (Nycticorax 

nycticorax), a vörös gém (Ardea purpurea) és a bölömbika (Botaurus stellaris) a nádasokban 

fészkel. A szürke gém füzesekben fészkel. Adéli részen néhol megjelenik a nyári lúd (Anser 

anser). A madarak vándorlása idején vándormadárfajok ezrei jelentek meg ezen a vidéken 

élelmet és pihenőhelyet keresve az ártéren, gyakran itt telelnek a récék, ludak és 

kormoránok. 

 Veszélyeztetett denevérfajok is élnek itt, a mocsári denevér (Myotis dasycneme) és a 

piszedenevér (Barbastella barbastellus) nappal öreg fák odvaiban húzza meg magát, vagy itt 

hozza világra kicsinyeit. Jelen vannak a vidrák is, de Gemenc területére hódokat is 

telepítettek, amely a 19. században pusztult ki. Az erdőkben vadmacska is előfordul. A 

vadpopuláció tekintetében a szarvas állomány itt kiváló minőségű.  

A terület jellegzetes növényei a Duna-völgyi csillagvirág (Scilla vindobonensis), a 

mocsári kockásliliom (Fritillaria meleagris), a nyári tőzike (Leucojum aestivum) és a kardos 

madársisak (Cephalanthera longifolia). A fokozottan védett rozsdás gyűszűvirág (Digitalis 

ferruginea) különleges botanikai értéket képvisel.3 

  

                                                 

3 Közép - Duna mente: Természeti és kulturális értékek, mint a fenntartható fejlődés alapjai /[szerk..Jagoda 

Munic,Mr. sc.]- Zagrab : Zelene akcija, 2012 = Srednje Pounavlje: Prirodne kulturne vrijednosti kao temelj 

odrzivog razvoja.- Zagrab : Zelene akcija, 2012.- pp. 11-13. 
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2.1. Béda-Karapancsa 

Baranya délkeleti szegletében terül el Közép-Európa ártéri erdőségeinek egyik 

legszebbike, a Béda-Karapancsa.  

Az itt kialakult sajátságos élővilágnak, mint életközösségnek – beleértve az erdőket, 

rovarokat, madarakat, halakat, még magát az embert is, egyszóval mindent – legfőbb 

mozgatórugója, lelke a Duna folyó, ezen alapszik az ártéri élet. A Duna szabályozása előtt a 

természetes folyamatok még sokkal jobban érvényesültek, mint manapság. A folyó a 

megismétlődő árhullámai révén évente több alakalommal megjárta az árteret. 

Megtermékenyítette annak talaját, éltető vízzel látta el az erdőket, lehetővé tette a halak 

szaporodását, ívását. Az áradások alkalmával érkező többlet vizet a szárazföld belsejébe 

vezető mesterséges csatornák, a fokok terítették szét az ártéren, feltöltve a holtágakat, 

tavakat, laposokat, időszakos vizes élőhelyeket létrehozva. A fokok partjának jellemző 

növénye a fekete galagonya, mely Magyarországon a Csepel-szigeten kívül csak itt és a 

Gemencben fordul elő. 

 

3. ábra 

Béda-Boki Duna 

A folyó medrében él a fokozottan védett dunai ingola és a magyar bucó. Egyre 

gyakrabban kerül elő az endemikus leánykoncér. A Béda-Karapancsa területén a számtalan 

változatos élőhelynek köszönhetően az élővilág igen gazdag és sokrétű. A területen 57 

halfajt, 215 madárfajt mutattak ki. Nemzetközi jelentőségű vízi vad védelmi terület  
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(Ramsari egyezmény), valamint különleges madárvédelmi terület is egyben. Tagja a 

NATURA2000 hálózatnak.  

Az évszázadokkal ezelőtt lefűződött, vagy levágott holtágakban alakultak ki a nagy 

kiterjedésű nádasok, melyek otthont adnak a több száz páras gémtelepeknek. A vörös gém 

csak az öreg, le nem vágott, ún. avas nádban találja meg a fészkelési feltételeit. A 

gémtelepeken legnagyobb számban fészkel a bakcsó, de a kiskócsag és nagykócsag 

állománya is jelentős. A kiritkult nádasok jellemző költő faja a nyári lúd, amely az egyetlen 

költő vadlúdfaj hazánkban. 

A nád és a gyékény határán találkozhatunk a fokozottan védett cigányrécével. A 

keskenylevelű gyékény alkotta gyékényesekben költ a kis vízicsibe. A vízi növényzettel 

gazdagon benőtt hínáros tavak jellemző halfaja a compó, a vágó csík és a széles kárász.  

A halak mellett számos védett vízinövény is díszíti a kisvizeket. Külön érdemes 

megemlíteni a békaliliomot, mely nagyon szép és emellett fontos indikátor (jelző) növény. 

Kimondottan a tiszta vizeket szereti, természetes élőhelyet jelezve. A mindenki számára 

ismert fehér tündérrózsa több száz négyzetméteres telepekben is elfordul. Országosan is 

jelentős az itteni mételyfű állomány, mely csak néhány kisvízben található meg. Feltöltődött, 

növényzetben gazdag, kis vízfelszínű mocsarakban él a réti csík. A szél által sodort úszó 

növényszigeteken találkozhatunk a mocsári tőzegpáfrány telepeivel. E terület jellemző, 

fokozottan védett halfaja a lápi póc. 

Az ártér változó magasságú térszínein különböző erdőtársulások jönnek létre. Ezek szinte 

mindegyikében megtalálható a Béda-Karapancsára oly jellemző barna kánya. A folyóhoz 

közelebbi – mélyebb területeken – puhafás állományokat találunk, melyek nyár és fűz 

fajokból állnak. Ezen erdőállományok különleges szépségű tavaszi növénye a Duna-völgyi 

csillagvirág. 

A magasabb öreg nyárfák koronájában gyakran fészkel a réti sas, melynek állománya az 

ország más területeihez hasonlóan itt is emelkedőben van. Az árhullámok által ritkábban 

elöntött területrészeken tölgyből, kőrisből, szilből álló keményfás erdőket találunk. Az öreg 

tölgyesek jellemző költő faja a fekete gólya, melynek Duna-ártéri populációja 

világviszonylatban is kiemelt jelentőségű. Az odvasodó idős fák az odúlakó madarak mellett 

számos denevérfajnak is otthont nyújtanak, ilyen például a különleges értéket képviselő tavi 

denevér. A tölgyesek talajszintjén a lágyszárúak is nagy fajgazdagságot mutatnak. Jellemző 

növényritkaságok a hazai orchideák közé tartozó bíboros kosbor,  



 

 
17 

kétlevelű sarkvirág, kardos madársisak, és a kislevelű nőszőfű. A keményfás ligeterdők 

lágyszárú növény különlegessége a kockás kotuliliom. 

A mocsaras réteken nő a ritka és megnyerő szépségű íriszfaj, a szibériai nőszirom. A 

tájegységben nagy kiterjedésű a vizes élőhelyek aránya, ennek megfelelően a madárvilág 

nagy része is kötődik a vízhez. Holtágak csendes vizének nagy kiterjedésű nádasaiban (Boki-

Duna, Osztrováci-Duna, Riha-tó, Földvári-tó, Belső-Béda) jelentősgém telepeket találunk. 

A bakcsó (Nycticorax Nycticorax) a leggyakoribb ezeken a telepeken. Táplálék szerzését 

éjszakai vadászatokon teszi eredményesebbé. Sárga lábujjairól röptében könnyen 

felismerhető a kis kócsag (Egretta garzetta). Nádi költőállománya erősen ingadozik, vízi 

rovarokkal és apró halakkal táplálkozik. A zavarásra érzékeny vörösgém (Ardeapurpurea) 

később érkezik a többi fajnál a nádasba, melegigényes, sok vízi rovart fogyaszt. A gémek 

közül leggyakrabban a szürke gém jelenik meg, hallal táplálkozik és nagyon óvatos. Magas 

fákon fészkel, általában kolóniában vagy egyedül, a nádasokban, vegyes gémkolóniákban.  

A terület egyik legnagyobb természeti értéke a rétisas (Haliaeetus albicilla). Egyedi 

védelmi program alapján óvják, amelyet a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság koordinál. 

Zavarásra nagyon érzékeny, víz közelben él és halakkal táplálkozik. Az iszaplerakódást nem 

kedvelő halfajok - a magyar bucó (Zingel zingel), a selymes durbincs (Gymnocephalus 

schraetzer) és a kecsege (Acipenser ruthenus) – csak a homok vagy kavics aljzatú 

folyószakaszokon fordulnak elő. A kecsege állománya fogyatkozó tendenciát mutat, 

vízszennyezésre nagyon érzékeny. 

 A magyar bucó kis vízállásnál horogra akadhat, mivel a horgot mélyre nyeli - ez 

veszélyeztető tényező, hiszen fokozottan védett.  

A szivárványos ökle (Rhodeus sericeus) előfordulását behatárolja a szaporodásához 

nélkülözhetetlen tavi kagyló jelenléte.  

A Duna jellemző, ritka, de erősödő állományú endemikus halfaja a leánykoncér (Rutilus 

pigus virgo). A hasonló élőhelyek csúcsragadozója a horgászok által kedvelt süllő 

(Stizostedion lucioperca). Valamennyi vízben jelen van a tájidegen ezüst kárász (Carassius 

auratus). Őshonos halaink táplálék és élőhely konkurense. Vizeink faj összetételét negatív 

irányba megváltoztatja.4 

                                                 

4 Közép - Duna mente: Természeti és kulturális értékek, mint a fenntartható fejlődés alapjai /[szerk..Jagoda 

Munic,Mr. sc.]- Zagrab : Zelene akcija, 2012 = Srednje Pounavlje: Prirodne kulturne vrijednosti kao temelj 

odrzivog razvoja.- Zagrab : Zelene akcija, 2012.- p. 13. 
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4. ábra 

Béda-Karapancsa, térkép 

Forrás: Közép - Duna mente kiadvány p. 13. 
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Az Udvar-Villány-Újpetre-Pécs-Kővágószőlős-Bakonya útvonal mentén fekvő települések 

vonzerői, különös tekintettel a természeti értékekre 

3. Udvar 

Udvar (horvátul Dvorf) község Mohácstól délre, 10 km-re az 56-os főút végén fekszik. 

Határátkelő Horvátországba. Udvar környéke már a római korban is lakott volt, itt ment 

keresztül a régi Aquincum és Mursa közötti római hadiút. Nevét 1448-ban Wdwarth 

formában írták.  

A falu helyén egykor kastély, vagy udvarház álhatott, valószínűleg onnan kaphatta 

nevét. A település a török időket nem vészelte át, elpusztult. A 18. században német 

lakosokkal települt újra a falu. Ekkor a bellyei uradalomhoz tartozó főhercegi birtok volt. 

Udvar a 20. század elején Baranya vármegye Mohácsi járásához tartozott. A trianoni 

békeszerződésben az új magyar határt a falu mellett húzták meg, így tulajdonképpen a 

házakhoz tartozó kertek végén húzódik a határ. Ez a délszláv háborúkor veszélyforrás 

okozója lett.Fő nevezetessége római katolikus temploma (Szűz Mária Bemutatása templom). 

Udvartól keletre helyezkedik el a Duna-Dráva Nemzeti Park Béda-Karapancsa 

Tájegysége.A település határában NATURA2000 Különleges Madárvédelmi Terület 

található. 
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4. Kölked 

Kölked község horvát neve két alakban ismert, hercegszántóiak által használt Kuljket és 

a mohácsiak által használt Kulket. Kölked nevét már 1015-ben említette egy oklevél, 

Kulkedyként. 1057-ben Radó nádor egy falut adott a pécsi Szent Péter püspökségnek a Duna 

mellett 10 szolgálóval és azok feleségeivel és fiaival és tartozékaival együtt, az ősei által 

megállapított határok szerint, kivéve 3 halászt és 1 szántót, s a közös földből annyit, 

amennyit egy eke megművel, ezeket pedig a pécsváradi Szent Benedek egyháznak adta. Ez 

a Duna melletti Kölked volt az egyetlen falu, ahol a pécsváradi apát és a pécsi püspök együtt 

birtokolt. Földjük keleti határa azonban nem a Duna, hanem a Danóc víz volt. 

A Bő nemzetségbeli Laki Túz (II.) János IV. Béla királytól Miklósi, valamint Magyari 

addig a somogyi várnépek tulajdonát képező felét, valamint Kölkedet nyerte királyi 

adományként. 

1317-ben Kölked az apátság birtokaként szerepelt, később azonban egyedül a pécsi 

püspökségé volt. Egy 1327-es oklevél említi a kölkedieket, akik a szomszédos Újfalut 

feldúlták. Határaként 1317-ben Kerekegyház, 1322-ben Lajmér, 1330-ban Lak, vagyis 

Újfalu volt írva.A mohácsi csata helyszínének közelében fekvő halászfalu mocsaras 

környezetének köszönhetően átvészelte a török időket, nem néptelenedett el a hódoltság alatt 

sem.  

Nevezetessége az 1817-ben épült Református templom. 

 

4.1. Fehér Gólya Múzeum 

A Fehér Gólya Múzeum – ismerkedés a gólyák világával és az ártér működésével. 

Kölked közvetlen közelében terül - a Duna áradásai révén ma is működő - ártéri terület, mely 

többek között ritka, fokozottan védett madárfajok otthona, táplálkozó- és fészkelőhelye. Így 

az ártér közelében fekvő településeken is évszázadok óta visszatérő vendégek a gólyák. 

Különösen sok gólya választja évről évre Kölkedet, ezért itt létesült az a bemutatóhely, ami 

a gólyák életével, vándorlásával, táplálkozási szokásaival ismerteti meg látogatóit: a Fehér 

Gólya Múzeum. A Fehér Gólya Múzeum terepi és múzeumi oktatási programjai 

élményszerűen, interaktívan segítik természeti értékek megismerését.A falu egykori 

iskolaépületében berendezett múzeumban megismerhetők a világ gólyái, vándorlási 

útvonalaik, életkörülményeik.  
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Megismerhető a gólyagyűrűzés módszere és szerepe az egész világra kiterjedő kutatási – 

monitoring rendszerben. Az udvaron és a környező villanyoszlopokon található 

gólyafészkekben élőben is megtekinthetőek a gyönyörű madarak. 5 

 

5. ábra 

Fehér Gólya Múzeum 

Az európai tekintetben egyedülálló tematikus kiállításon a látogatók élményt adó 

tárlatvezetés keretében ismerkedhetnek meg a gólyákkal. Ez nem egy szokványos múzeum, 

elhivatott munkatársai lélekkel töltik meg, élményszámba menő tárlatvezetés keretében 

szinte észrevétlenül lehet megtanulni olyan titkokat, amilyeneket csak kevesen tudnak.Nem 

csupán a gólyákról – természetszeretetről, gondolkodásmódról, eleink ma is érvényes 

bölcsességéről. Költészetről, képzőművészetről, mely mind a természethez és benne a 

gólyákhoz kötődik. Előre meghirdetett időpontokban rendszeresen tartanak különböző 

gyermek- és családi programokat, ajándékkészítő kézműves foglalkozásokat, melyek során 

természetes alapanyagokból lehet szebbnél szebb tárgyakat készíteni, szakértő segítők 

közreműködésével. A diákokat tanáraikkal együtt a résztvevők életkorához igazodó oktatási 

programok várják, a gólyák életével és a nemzeti park élővilágával kapcsolatos 

                                                 

5Duna- Dráva Nemzeti Park Igazgatósága: Závoczky Szabolcs (ig.) 
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témakörökben hallhatnak-láthatnak érdekességeket, vagy erdei iskolai foglalkozásokon 

vehetnek részt. 

 

6. ábra 

Interaktív múzeumlátogatás 

A gólya élőhelyét, az ártér működését, az áradások folyamatát is megismerhetik a 

vendégek a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság rátermett oktatóinak segítségével a Fehér 

Gólya Múzeumban és „kint a vadonban”. Ismeretterjesztő rövidfilm mutatja be a Duna 

áradásának természetre gyakorolt hatásait, kitűnő összehasonlítást adva a természetes és a 

szabályozott folyón lejátszódó folyamatokról, felhívva a figyelmet az ártéri területen 

folytatott gazdálkodási formákra is. Vízzel elárasztható homokterepasztalon lehet 

modellezni a folyó áradását és a meder formálódását. Interaktív számítógépes 3D animáció 

mutatja be a folyó áradását, apadását, és e folyamatoknak az élővilágra gyakorolt hatásait. 

Interaktív terepasztal segítségével ismerhető meg a fokrendszer, a mellékágak és a holtágak 

működése, valamint az ártéri gazdálkodás. A résztvevők az újonnan megszerzett 

ismereteiket a foglalkoztató füzet feladatainak megoldása segítségével ellenőrizhetik le. A 

„benti” foglalkozást a terepi kalandok sora követi. A résztvevők a Duna egykori főága, a 

Boki-Duna mellett madarakat határozhatnak meg, megfigyelhetik a holtág sajátos 

növényzetét, kis szerencsével pedig vízimadarakkal is találkozhatnak. 
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A program időtartamára ingyenesen rendelkezésre bocsátott határozókönyvekkel, 

kísérleti eszközökkel felszerelt kutatóhátizsákokkal „kis tudósként” fedezhetik fel a 

természet titkait. Kémiai és biológiai vizsgálatokat végezhetnek, meghatározhatják a víz 

összetételét és annak minőségét. 

4.2. Nagypartosi tanösvény - Nagyrét 

Amikor Béda-
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A túra a helyi gasztronómiai hagyományok megismerésével válik teljessé: tradicionális 

receptek alapján, őshonos háziállatok húsából – szürkemarhából, mangalicából, vagy éppen 

rackából – készült ételeket lehet elfogyasztani, igény szerint a Nagypartosi Tanösvényen, a 

Duna-parton lévő rönkasztaloknál, vagy rossz idő esetén a kölkedi Fehér Gólya Múzeumban. 

4.3. Kenutúra a Külső-Bédán 

Nem túlzás azt állítani, hogy a vízi világ új dimenziója nyílik meg előttünk, ha kenuba 

ülünk, evezőlapátot ragadunk, és útra kelünk a tündérrózsák, vízitökök, kócsagok hazájába. 

Szakvezető kíséretével, kenuval bejárható a Béda-Karapancsa Tájegységben a Duna 

hullámterén található mellékág, a zegzugos Külső-Béda. Kis szerencsével a híres és színes 

ártéri madárvilág képviselőivel is lehet találkozni: barna kányákkal, szürke gémekkel, 

jégmadarakkal, vízityúkokkal.  

A program időtartama: 2 óra, a túra hossza: 7 km. 
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5. Boki-Duna – halászati bemutatóhely 

Ez a gyönyörű vízterület évszázadokkal ezelőtt a Duna egy túlfejlődött kanyarulata volt, 

mely lefűződött, és ma holtágként él tovább. Mivel a Dunából csak közvetett úton és ritkán 

kap vizet, így a feltöltődése lassan halad előre.  

A halászati bemutatóhelyen egy ősi vízi világba lehet bepillantást nyerni. Elődeink 

halfogási szokásait és eszközeit lehet kézzel fogható formában megismerni és kipróbálni. A 

kifogott zsákmány elkészítése és elfogyasztása teszi emlékezetessé a nap során szerzett 

élményeket. A program időtartama: 3-4 óra. 

A programokról bővebb információ: 

Fehér Gólya Múzeum 

7717 Kölked, Széchenyi u. 

1. 

T.:  69/384-208 

30/846-6020 

info@fehergolyamuzeum.hu 

www.fehergolyamuzeum.hu 

 

8. ábra 

Béda-Boki halászati bemutató 

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.fehergolyamuzeum.hu/
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A Kölked határában elterülő nemzeti parki területek jelentős része NATURA2000 

Különleges Madárvédelmi Terület, illetve NATURA2000 Kiemelt Jelentőségű 

Természetmegőrzési Terület.  
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6. Mohácsi Történelmi Emlékhely – Sátorhely határában 

Országos jelentőségű természetvédelmi terület.1526. augusztus 29-én Mohács 

határában vívtak sorsdöntő csatát a magyar seregek a Szulejmán szultán által vezetett török 

haddal. Mindössze másfél óra leforgása alatt tizennyolcezer katonánk esett el, a középkori 

Magyarország másfél óra leforgása alatt veszítette el királyát, szenvedett végzetes vereséget 

és hullott részekre. E csata tragikus eseményeinek állít emléket a Sátorhely település 

közvetlen közelében található sírkert, amely mintegy 1700 katona végső nyughelye. A 

sírjelek történelmünk egy szomorú eseményét elevenítik fel, a sírkertet és a tömegsírokat 

számos művész alkotása díszíti. Az Emlékhely 2012. november 27. óta hivatalosan nemzeti 

emlékhely. 

A Mohácsi Történelmi Emlékhely a magyar tájépítészet és szobrászat példaértékű 

alkotása, melyben a tervezők – Vadász György Kossuth-díjas építész és Zalay Buda 

kertészmérnök – a történelem, a természet és a művészet egységét sajátos jelképrendszer 

segítségével, magas művészi színvonalon valósították meg. Ily módon az emlékpark az 

1526-os mohácsi csata kőbe, bronzba, üvegbe, élő- és holtfába megelevenített emlékezetévé 

vált. Megalkotásában olyan neves képző- és iparművészek játszottak szerepet, mint Pölöskei 

József ötvösművész a mohácsi csata idején elhunytak csontjait jelképező bronz térrács 

díszkapuja; Vadász György építész földbe süllyesztett – elpusztult kolostorok emlékét idéző 

– átriuma; vagy a 2011-ben átadott, tárlókat, kiszolgálóhelységeket és a kilátót magába 

foglaló „korona”; Bencsik István csatahelyet és a seregek felállását ábrázoló térképköve; 

Illés Gyula szobrászművész három részre szakadt országot jelképező, de egyben a reményt 

is sugalló kőrózsája. 

Itt kell megemlíteni a Zalay Buda által megálmodott, amfiteátrum-szerűen kialakított 

sírkertet, a tömegsírokat körülölelő és összekapcsoló sírjeleket és jelképes kopjafákat is, 

melyek a fenti alkotásokkal együtt kihagyhatatlan és fontos részei a mohácsi kálváriának. 

A felvezető sírjelek Kő Pál szobrászművész alkotásai. Az ő zsenialitása abban rejlik, hogy 

míg a többi alkotó sírjelei összességükben idéznek temetői hangulatot, Kő az összhatás 

mellett vezéreket, lovakat, katonát farag, de úgy, hogy azok halálukban is eleven mozgást 

teremtenek, élnek. Király József sírjelei Kő Pál „regöse” mögött alkotnak szerves egységet. 

Ő a magyar díszítőelemeket ötvözi, tengerentúli és afro-ázsiai előképekkel. Kemény és lágy 

mértani formákat egyaránt alkalmaz sírjeleinél. Az őt követő Ifj. Szabó István a népi 

fafaragók leleményes formanyelvén meséli el a mohácsi csata történéseit, fegyverekkel és 
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alakokkal (csatában elpusztult 1500 ló emlékműve, II. Lajos és Mária királynő sajátos 

ábrázolása). Ugyanakkor műveiben helyet kap a Mohács után elpusztított falvak lakóinak 

ellenállása (kiegyenesített kaszák), sőt a reformáció hatása is érződik (életfa ábrázolás).  

Kiss Sándor szobrászművész munkái a III. és a IV. tömegsírokat kapcsolják a központi 

sírokhoz, az alkotások az alföldi és az erdélyi temetők kopjafáinak sajátos hangulatát idézik, 

melyek puritán egyszerűségükkel, természetességükkel hatnak (Tomori püspöksüveges, 

páncélinges alakja). A harangláb körül egyenesen álló sírjelei talán a csatától távolmaradó 

Szapolyai seregét, vagy az aranykorát élő Erdélyt, a reményt idézik. Rajtuk kívül Samu 

Géza, a halottakat temető, siklósi vár úrnőjének, Kanizsai Dorottyának fából faragott alakja, 

Balogh Mihály Balaton-felvidéki fejfája, Vargyasi Sütő Béla, erdélyi szobrászművész 

székely (valódi) kopjafája és az a 10 méter magas tölgyfakereszt érdemel említést, melyet 

1990-ben Mayer Mihály pécsi püspök avatott fel a hazánk védelmében hősi halált halt összes 

keresztény hős emlékére. 

A 2011-ben átadott, Szent Koronát formázó fogadóépület legalsó, „nulladik” szintjén 

kiállítótér kapott helyet, ahol a csatával kapcsolatos bemutató tekinthető meg. A látogatók a 

legkorszerűbb, interaktív módszerek alkalmazásával ismerhetik meg a csatához vezető 

folyamatot, a csata mozzanatait és a csatát követő tragikus események sorát. A kiállítás 

egyszerre hagyományos és formabontó, a régészeti leletek és a magyar, valamint török 

történelmi források együttes bemutatása során a látogatók számára kézzel fogható 

valósággá, átélhető történeti élménnyé válik a mohácsi csata. Az ismeretanyagot három 

különböző, HD-minőségben vetítésre kerülő film mutatja be, melyek igazodnak a látogatók 

életkorához, szakmai felkészültségéhez: külön film készült az óvodás korosztálynak, az 

iskolásoknak és a felnőtteknek, valamint a történelemmel foglalkozó szakemberek számára. 

A kiállítási tér egyik attrakciója az a kiterjesztett valóságot (augmented reality) alkalmazó 

megjelenítő, melyben a látogató egy olyan vizualizált csatatérbe kerül, ahol ő maga 

filmszerűen mozgó háttérfelületen jelenik meg, korhű öltözetben. A vetített filmekhez, 

kiállítási tárgyakhoz kapcsolódó hanganyagot a vendégek fejhallgatón hallgathatják meg a 

látogatás során. A kiállítótérben elhelyezett fekvő LCD kijelzőn egy közismert 3D-

videójáték alapján készült bemutatón lehet megszemlélni a mohácsi csata történéseit. 

 

A kupolából pazar panoráma tárul a látogatók elé a csata síkjára és a sírkertre, ahol az 

1526. augusztus 29-i összecsapás 1700 hőse nyugszik. A vendégek a kupolából 
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rácsodálkozhatnak a szimbólumokat rejtő sírkertre: a fából kifaragott sírjeleket, vérvörös 

bokrokkal díszített tömegsírokat virágszirom formában ültetett erdő öleli körül. Az erdő 

tízezer tiszafája és mogyorófa ligete a Kárpát-medencében őshonos növényeket jelképezi. A 

növények erdeje egy ponton, délnyugaton megtörik, mintegy nyílvessző hegyeként hasít 

belé a feketefenyőkből ültetett ék, mely a török támadást jelképezi. 

Az erdőben egy tematikus sétaút került kialakításra, mely elsősorban csoportok, de akár 

egyéni látogatók számára is izgalmas feladatokkal segíti a téma jobb megismerését, az 

ismeretek játékos elsajátítását – sőt, korabeli íjászatra is lehetőség nyílik. 

Az Emlékhely rendszeresen ad helyszínt olyan rendezvényeknek, melyekközéppontjában 

a csata jobb megérthetősége, élményszerűvé tétele áll – ilyen események többek között a 

fegyvermásolat-bemutatók, hadijátékok, íjászversenyek, a Múzeumok Éjszakája országos 

eseményeinek részeként esti séta a fáklyákkal kivilágított sírkertben, tüzes íjász bemutatók 

kiállítások, tárlatok stb. 

 

További információ: 

Mohácsi Történelmi Emlékhely 

7785 Mohács-Sátorhely 

T.:  69/382-130 

20/918-2779 

info@mohacsiemlekhely.hu 

www.mohacsiemlekhely.hu 

 

A Sátorhely határában található területek egy része NATURA2000 Különleges 

Madárvédelmi Terület, illetve NATURA2000 Kiemelt Jelentőségű Természetmegőrzési 

Terület. 

  

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.mohacsiemlekhely.hu/
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7. Nagynyárád 

Nagynyárád (németül Großnaarad, horvátul Jarad, Narad, Narod, Njarod) Mohácstól 

12 km-re, Bólytól 7 km távolságra a Pécs–Villány–Mohács-vasútvonal mellett található, alig 

800 főt számláló község, az ún. „Schwäbische Türkei” jellegzetes települése. Az Árpád-kori 

kis település Szent István király idején már királyi birtok volt. Nevét már 1093-ban említi 

egy oklevél Narad néven, mely szerint I. László király 1093-ban a bátai apátságnak adta, s 

határát leíratta. 1270-ben nyárádi nemesek Adoson voltak birtokosok. 1337-ben a bátai apát 

a pápa előtt panaszolta, hogy a pécsi püspök elfoglalva tartja Nyárád nevű mezővárosát, 6 

faluval együtt, melyet Szent László adományozott. (A pécsi püspök jogalapját Nyárád 

elfoglalására egy hamis oklevél képezte, mely szerint II. Endre a királyi madarászok és 

pecérek Nyárád nevű földjét Bertalan pécsi püspöknek adta és határait leíratta).  

A pécsi püspökön kívül birtokuk volt itt a délnyugati határon a Tétény nemzetségbeli 

Both utódainak is. 1332-ben papja 20 báni pápai tizedet fizetett. A török hódoltság alatt a 

falu elnéptelenedett, lakói – a mohácsi csata helyének közelsége miatt – a környéken zajló 

9. ábra 

Nagynyárádi templom 
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csaták áldozataivá váltak, vagy elmenekültek. A török uralom után a faluban a Rajna 

vidékéről származó német földműves családok telepedtek le. A második világháború után a 

falu német lakosságát Németországba telepítették át. A kitelepített lakosság helyére az 

ország különböző részeiből, és a csehszlovák-magyar lakosságcsere következtében felvidéki 

magyarok telepedtek be. A mai lakosság több mint hatvan százaléka német 

nemzetiségű.Védett természeti terület. 

A település határban NATURA2000 Különleges Természetmegőrzési Terület 

található. Az erdőben különböző korú és fafajú (őshonos, tájidegen) erdőrészek váltják 

egymást. Az erdőben mesterséges odúkat helyeztek el, amelyekben nagy pelék élnek. 
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8. Bóly 

Bóly (németül Bohl, horvátul Bojaf) város, Mohácstól kb. 15 km-re nyugatra, 

Nagynyárád és Borjád szomszédságában. Az 57-es főúton közelíthető meg Szajknál, vagy a 

főváros felől az M6-os autópályán. Vasútállomása a Pécs–Mohács-vasútvonalon található, a 

településtől  

kb. 3,5 km-re. A környék gazdasági központja. 

 

A mezőgazdasági termelés szempontjából az átlagos hőmérséklet és a 

csapadékmennyiség kedvező, amely jó termőtalajjal párosul. Talaja mészben, humuszban 

gazdag, mélyrétegű, középkötött vályogtalaj. A kenyérgabona, a takarmány- és az ipari 

növények jól megteremnek itt, így a háziállatok tenyésztésének is megvannak a feltételei. A 

város sík területen fekszik. Csupán kétszer három domb látható a település északi és déli 

határában. A várostól északra magasodik a Temető-domb, a Mária-hegy(Marienberg) és a 

Tukar. Az utóbbi két dombon vannak a szőlőterületek, az előbbin a Batthyány-Montenuovo 

10. ábra 

Bóly 

Batthyány-Montenuovo mauzóleum és a temető 
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mauzóleum és a temető. A város déli területén emelkedik a Trischler-domb, a Szamárdomb 

és a Falu-dombja. Az utóbbi kettőn lakóházak vannak. A város keleti határán egy kis patak, 

az úgynevezett Malom-patak folyik keresztül. Ha száraz az időjárás, víz alig-alig 

csörgedezik benne. Ma gazdasági szempontból teljesen jelentéktelen. A régi időktől kezdve 

a múlt század végéig viszont gazdasági szempontból is értékes lehetett. 1953-ban a pataktól 

nyugatra, régészeti leletmentés kapcsán egy Árpád-kori edényégető kemence került ki a 

földből. A kemence belsejét kitöltő földben rengeteg vízicsigaházat találtak. A kemence 38 

méterre van a patak jelenlegi medrétől, tehát valamikor bővízűbb volt: hal, rák, egyaránt 

tanyázott benne és gyakran kiöntött, partján egykor malmok működhettek. 

A település neve korábban Németbóly volt, 1950 óta Bóly. Régészeti leletek bizonyítják, 

hogy ez a hely már a kőkorszakban is lakott volt. Az első írásos emlék 1093-ból, Szent 

László idejéből származik. Az adománylevél Bolok néven említi a települést, mely 

akkoriban egyházi birtok volt. A török uralom alatt a település szinte teljesen kihalt, majd a 

hódoltság után újraindult az élet. 1703-ban Bóly Batthyány (II.) Ádám gróf, országbíró 

(1662–1703) tulajdonába került. Mária Terézia uralkodása alatt német jobbágyok 

népesítették be. A mai lakosok nagyrészt a betelepülő németek leszármazottai. A 19. század 

végétől egészen 1945-ig a falu a Montenuovo hercegi család birtokában volt. Erre az időre 

tehető a település mai arculatának kialakulása. A hercegi család 1770-ben svájci tehenészetet 

létesített. 1792-től a környező pusztákon „nagyüzemi” gazdálkodást vezettek be, és 

fejlesztették a szőlőművelést is. Fejlődésnek indult a kézműipar is.A második világháború 

után a Németországba kitelepített lakosok pótlására a csehszlovák–magyar lakosságcsere 

keretében felvidéki és bihari magyarokkal népesítették be a falut. A magyar–sváb falu 1997. 

augusztus 31-én kapta meg a városi rangot. A városban élők megélhetését a föld biztosítja, 

Magyarország egyik leghíresebb történelmi borvidéke itt található. Ezen kívül jelentősek a 

mezőgazdasági üzemek, a gabona- és vetőmagtermelés. Az 1980-as években uránércet 

kutatva termálvízre bukkantak 1300-1400 méter mélységben. A 2000-es évek elején 

elhatározták, hogy geotermikus energiával fogják fűteni a közintézményeket, mely 

beruházást 2005-re fejezték be. 
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 A bólyi platánfák természeti emlékként vannak nyilvántartva, a Kastélypark pedig 

természetvédelmi terület.6  

                                                 

6Magyar Állami Természetvédelem hivatalos weboldala. - 

http://www.termeszetvedelem.hu/_user/browser/File/Vedett_termeszeti_teruletek/Helyi_vedett/Helyi_vedett

_lista_20130115.xls  (2013.04.13.) 

 

http://www.termeszetvedelem.hu/_user/browser/File/Vedett_termeszeti_teruletek/Helyi_vedett/Helyi_vedett_lista_20130115.xls
http://www.termeszetvedelem.hu/_user/browser/File/Vedett_termeszeti_teruletek/Helyi_vedett/Helyi_vedett_lista_20130115.xls
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9. Villány 

Villány már a történelem előtti időkben lakott volt, amit bronzkori leletek is tanúsítanak. 

A szőlőművelés eredete feltételezhetően a keltákig, bizonyíthatóan a rómaiakig nyúlik 

vissza.  

A honfoglalás után a területen a Kán, Kalán és a Bor nemzetség telepedett le. Később 

valószínűleg királyi birtok volt. A tatárdúlás után a magyarság elsősorban a várak (ezen a 

borvidéken Siklós és Szársomlyó) környékén művelte a szőlőt. Erre utal, hogy IV. Béla 

király 1247-ben – a szársomlyói vár alapítólevelében – említi Harsány határát a szőlőkkel. 

A mohácsi vész idején a terület Perényi Péter tulajdonában volt. A török uralom alatt Villány 

teljesen elpusztult, de a szőlőtermesztés nem szűnt meg, mert a közeli falvak lakói a villányi 

szőlők egy részét tovább művelték. Az elpusztult magyar faluba a törökök szláv, rác 

népességet telepítettek.  

Ők hozták magukkal a kadarka fajtát, és a héjon erjesztéses vörösborkészítés 

technológiáját. A megfogyatkozott szőlőterületet gyorsan pótolták, sőt tovább növelték. A 

török uralom alatt megfogyatkozott lakosságot a XVII. század végétől folyamatosan, 

szervezetten pótolták főleg német nemzetiségűekkel. Betelepülésük jelentős változásokat 

okozott a szőlőtermesztésben és a borászatban. Magukkal hozták a „portugieser”, azaz a 

kékoportó szőlőfajtát is.  

A falvak közelében pincesorok épültek. A kis présházakból nyílnak a rövid, ritkán 

elágazó, nem mély pincék. Itt történt a leszüretelt és szekéren álló nagy hordókban 

odaszállított termés feldolgozása, erjesztése. A villányi bor egyre nagyobb hírnévre tett szert, 

jelentős exportáru volt. A filoxéra ezeket a szőlőket sem kímélte. A rekonstrukció a már más 

borvidéknél is ismert változásokat hozta. 1912-ben pezsgőüzemet létesített Schaumburg-

Lippe féle uradalom. 

Hagyományosnak a kadarka, kékoportó majd a kékfrankos fajta tekinthető. A filoxéra 

után francia eredetű fajtákat is telepítettek, mint például a cabernet franc, cabernet 

sauvignon, merlot. Villány térségében a vörös-, Siklós határában pedig a fehérborszőlő-

fajták az uralkodóak. A település a Villányi Borvidékhez tartozik. 
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9.1. Villányi Templom-hegy Természetvédelmi Terület 

Villány korábban Mészhegy néven ismert területének kőbányaudvarán egyedülálló jura 

időszaki és pliocén-pleisztocén korú kőzettani értékek láthatók a sziklafalban. Az 

ammonitesz és gerinces maradványok több tízmillió év evolúciós történetét őrzik. A 

területen 1910-től folynak geológiai kutatások, melyek során 27 új állatfajt fedeztek itt fel. 

 Az ősgerincesek között találtak itt Észak-Amerikából bevándorolt vadlovakat és 

farkasokat is. A védett terület nagysága: 3,4 ha. 

 

A terület bemutatását szolgálja az Ammonitesz „E-tanösvény”. A 6 állomásból álló 

bemutató útvonal internetről letölthető vezetőfüzettel járható végig. 

Az útvonal mentén fákra, kövekre festett emblémák és számok jelzik az állomáshelyeket. 

Az állomáshelyek:  

1. Általános ismertető 

2. Siklóbevágás 

3. A világhírű ammonitesz-lelőhely 

4. Az „ammoniteszes-pad”/A „Villányium” típusszelvénye 

5. Karsztobjektumok 

6. Botanikai, zoológiai értékek. 

11. ábra 

Ammonitesz „ E-tanösvény” 
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Az állomáshelyekhez tartozó ismertetőket a www.ddnp.hu címről letölthető és 

kinyomtatható vezetőfüzet tartalmazza. A vezetőfüzet az ismeretterjesztésben, oktatásban is 

jól hasznosítható, előnye, hogy nem kerültek előre kinyomtatásra sok száz példányban, így 

az érdeklődők csak annyi példányt nyomtatnak ki, amennyire ténylegesen szükségük van; 

vagy okostelefonra, hordozható számítógépre letöltve viszik magukkal, mellőzve a 

papírfelhasználást. 

 

További információ: 

Duna-Dráva Nemzeti Park 

Igazgatóság 

7625 Pécs, Tettye tér 9. 

T.:  72/517-200 

 

dunadrava@ddnp.kvvm.hu 

www.ddnp.hu 

 

A Villány határában elterülő területek egy része NATURA2000 Kiemelt Jelentőségű 

Természetmegőrzési Terület. 

  

http://www.ddnp.hu/
mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.ddnp.hu/
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10. Szársomlyó - Természetvédelmi Terület 

Magyarország legdélebbi hegyvidékének – a Villányi-hegységnek – legmagasabb tömbje 

a Szársomlyó. Neve régi magyar szóból ered, mely kopaszt jelentett. A nép nyelvén sziklás 

felszíne miatt csak „ördög szántotta hegy”-ként ismert. Erőteljes kiemelkedése sajátos és 

igen eltérő mikroklimatikus viszonyokat hoz létre a déli és északi oldalon.  

Ezek kialakulásában szerepet játszik a felszínen kibukkanó, a földtörténeti középkorban 

keletkezett nagy tisztaságú mészkő is, melynek mélyedéseiben a jura időszak trópusi 

klímájában bauxit is felhalmozódott. 

A csúcson a hegységképződés során kialakult repedések mentén feltörő forró vizek 

oldásos folyamatai két hidrotermális kürtőt is létrehoztak. A hegy biztonságot és védelmet 

nyújtó déli előtere már 3000 éve lakott terület. Ez idő alatt a római birodalom telepesei is 

emeltek itt várost. 

A csúcson az 1200-as évektől vár állt, amely a török hódoltság során elpusztult, ma már 

csak az egykori várfalak maradványai láthatók. Az itt élő és gazdálkodó rómaiak tették 

fejletté a máig meghatározó szőlőművelést, melyet a később betelepülő szláv, rác és német 

népcsoportok formáltak tovább. A térség gazdaságához tartozik az 1910-től intenzíven folyó 

12. ábra 

Szársomlyó, Kikerics túra 
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mészkőbányászat. A régebbi, keleti bányát 1967-től fogva a szobrászok vették birtokukba, 

művésztelepük mai napig működik.  

A Szársomlyó élővilága igen egyedi. A szubmediterrán klímaterületen botanikai 

ritkaságok élnek. A hegyen 75 védett növényfajt találtak, közülük 4 faj kizárólag itt fordul 

elő hazánkban. A hegy tetején és keleti részén bokornövésű ritkás karsztbokorerdő társulás 

látható. Ritka növénye a magyar méreggyilok. A hegy északi oldalát ezüsthársas gyertyános-

tölgyes erdő fedi. Aljnövényzetének érdekességei a szúrós és a lónyelvű csodabogyó és a 

Mecsek ismert védett növénye, azillatos hunyor.  

 

13. ábra 

Illatos hunyor 

 

A sziklagyepeken fordul elő a hegy legféltettebb kincse, a fokozottan védett magyar 

kikerics. Ezt a növényt hazánkban sehol máshol nem találták meg. 
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A növényvilághoz hasonlóan az állatvilág alakulásában is érződik a mediterrán hatás. 

Gyakorta találkozhatunk pohos gyászbogárral, a piros potrohú bikapókkal és itt él a hazai 

hüllőfauna ritkasága, a fokozottan védett haragos sikló. A madarak közül kis szerencsével 

megfigyelhetők fekete gólyák, a csúcs felett keringő egerészölyvek és hollók, de akár a 

löszfalban fészkelő gyurgyalagok és a mediterrán elterjedésű bajszos sármány is. A volt 

bauxitbányák felhagyott tárói kiváló élő- és búvóhelyet nyújtanak a védett denevérfajoknak, 

és más kisebb emlősöknek is.  

A védett terület nagysága: 224,3 ha, amely szinte teljes kiterjedésében fokozott 

természetvédelmi oltalmat élvez. Látogatása szakvezetővel lehetséges! 

 

Ide, a fokozottan védett Szársomlyó csúcsára a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság 

heti öt alkalommal indít szakvezetéses túrát a Villányi (Nagyharsányi) Szoborparktól. 

Csoportoknak, egyéni turistáknak az alább megadott időpontokban van lehetőség a 

Szársomlyó meglátogatására:túranapok egész évben - szerda, csütörtök, péntek, szombat, 

vasárnap. Indulás helye: Villányi (Nagyharsányi) Szoborpark. Indulás időpontja: 10:00 óra 

14. ábra 

Védett Kikerics 
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(gyülekező: 9:45-kor). A túra hossza kb. 5 km, időtartama 3 óra. A meghirdetett indulási 

időpontokon kívül igény szerint máskor is van lehetőség a túra megszervezésére, előzetes 

egyeztetést követően. A szakvezetéses túra résztvevői a Nagyharsányi Szoborparkot 

ingyenesen tekinthetik meg. 

 

További információ: 

Duna-Dráva Nemzeti Park 

Igazgatóság 

7625 Pécs, Tettye tér 9. 

T.:  72/517-200 

20/913-7534 

dunadrava@ddnp.kvvm.hu 

www.ddnp.hu 

 

  

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.ddnp.hu/
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11. Nagyharsányi Szoborpark 

A Nagyharsányi Szoborpark története 1967-ig nyúlik vissza. Ekkor tartották fiatal pécsi 

művészek kezdeményezésére a Szársomlyó egykori kőfejtőjében az első kőszobrász 

szimpoziont. A következő évben a művészek a közeli Gyimóthy-villában állandó jellegű, 

nyári alkotótelepet létesítettek. Az alapítólevélben foglaltak értelmében az alkotótelepen 

készült művekből minden művésznek egy-egy alkotást a szimpozion közgyűjteményének 

kell átadni. Ez jelentette a mai szabadtéri szoborpark alapját. A kezdeti években hazai 

pályakezdő művészeket hívtak meg, majd később külföldi szobrászok is bekapcsolódtak az 

alkotó munkába. Az alkotói műhely kitűnő helyszínévé vált a kortárs képzőművészek 

számára a kapcsolatépítésre, tudásuk fejlesztésére. A műtárgy-együttes 2009-ben műemléki 

védettséget kapott. 

 

15. ábra 

Nagyharsányi Szoborpark 

Az alkotó művészek között olyan neves mestereket találunk, mint Bocz Gyula, Bencsik 

István, Kígyós Sándor, illetve Wladislaw Tumkiewicz (Lengyelország), Vittorio di Muzo 

(Olaszország), Pierre Székely (Franciaország/Magyarország). 

A környékből származó kőből, a lehető legtágabb műteremben, a szabad ég alatt készült 

művek szinte életre kelnek a szoborparkban, a felhagyott kőbánya a műalkotások igazi 

otthonává vált. A szobrok többsége nonfiguratív: magányos tömbök, csavart oszlopok, 
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furcsa bálványok, óriások játékszereire emlékeztető kövek. Némelyik a látogatóktól kapott 

nevet, ilyen például a Villányi Vénusz, a Kolumbusz tojása, vagy az Emlék. 

A szobrok hátterét észak és nyugat felől a felhagyott kőbánya felső jura kori 

mészkőrétegekből álló meredek fala adja, dél felől a végtelenbe nyúló Dráva-menti táj terül 

el. 

 

További információ: 

Duna-Dráva Nemzeti Park 

Igazgatóság 

7625 Pécs, Tettye tér 9. 

T.:  30/377-

3388 

dunadrava@ddnp.kvvm.hu 

www.facebook.com/szoborpark 

 

A Nagyharsány határában elterülő területek egy része NATURA2000 Kiemelt 

Jelentőségű Természetmegőrzési Terület. 

  

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.facebook.com/szoborpark
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12. Villánykövesd 

A kis Árpád-kori település, Villánykövesd (Kövesd) nevét az oklevelek 1290-ben 

említették először Kuestd néven. Az Árpád-korban a községet magyarok lakták, főbirtokosa 

a Siklóssy-család volt. A török hódoltság alatt – ekkor magyar urai a Zrínyiek voltak – 

elnéptelenedő faluba szerbek telepedtek. Az 1750-es években németek telepedtek le a 

községben, mely fokozatosan elnémetesedett. A betelepült németek alapos szakismeret 

birtokában erőteljesen a szőlőtermelés felé fordultak, a legszegényebb, kisházas német is 

arra törekedett, hogy mielőbb egy kis szőlőt vehessen. Törekvésük egybeesett az uradalom 

érdekeivel is, lévén a szőlőből több haszon származik, mint a szántóból. II. József 

engedélyezte, hogy a jobbágyok egész évben értékesíthessék boraikat, a kövesdi nedűk 

keresettek voltak. 

 

 A lakók az egész hegyoldalt betelepítették szőlővel, a község a bólyi uradalom egyik 

legjelentősebb szőlőterületévé vált. Ekkor épültek sorban a pincék, a feldolgozáshoz 

szükséges épületek. A község Villány felőli oldalán szorosan egymás mellett sorakoznak a 

védett népi műemlék pincék a domboldalon, két illetve helyenként három utcaszinten, 

fűrészfogas elrendezésben, oromzatukkal az utca felé fordulva. Az uradalom által termelt, 

illetve a jobbágyoktól dézsmaként beszedett borokat az időközben megépült, s a falu 

16. ábra 

Villánykövesdi utcakép 
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tulajdonosáról elnevezett Batthyány-pincében tárolták. Itt kerül megrendezésre, minden év 

szeptemberében az Európai Bordalfesztivál megnyitója. 

 

12.1. Fekete-hegy Természetvédelmi Terület 

Villánykövesdtől délre, a Szársomlyótól északra helyezkedik el a Fekete-hegy. 

Alapkőzete mészkő, klímája kevésbé szubmediterrán, mint a Villányi-hegység déli oldala, 

ennek oka az erdősültség magasabb foka. A molyhos-tölgyesek közötti tisztásokon 

orchideafélék nyílnak tavasszal, az erdőben szúrós és lónyelvű csodabogyók örökzöldjét 

látni. Eddig közel 50 védett fajt találtak itt.A terület szakvezetéssel látogatható. 

 

További információ: 

Duna-Dráva Nemzeti Park 

Igazgatóság 

7625 Pécs, Tettye tér 9. 

T.:  72/517-200 

30/405-4571 

dunadrava@ddnp.kvvm.hu 

www.ddnp.hu 

 

A Villánykövesd határában elterülő területek egy része NATURA2000 Kiemelt 

Jelentőségű Természetmegőrzési Terület. A Fekete-hegy önmagában NATURA2000 

Kiemelt Jelentőségű Természetmegőrzési Terület (HUDD20003). 

  

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.ddnp.hu/
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13. Palkonya 

Palkonya község nevét az oklevelek 1296-ban említették először, Polkona, Polkuna 

néven. A falu ekkor a kéméndi uradalomhoz tartozott. 1296-ban a falu Győr nemzetségbeli 

Óvári Konrád birtoka volt, melyet ez évben Lőrinc nádor fia Kemény és (Kórógyi) Fülöp 

kirabolt és elpusztított. 1330-ban Konrád unokái osztozkodtak Palkonyán. A falu a török 

hódoltság idején is lakott maradt, azonban lakossága megfogyatkozott. 1687-ben a törökök 

kiűzése után a falunak csak 8 háza, és 20 lakosa volt. Az 1730-as években német telepesek 

és néhány szerb és horvát család érkezett a faluba. 2001-ben a lakosság 6,2%-a német 

nemzetiségűnek vallotta magát. 

A falu három halastó ölelésében fekszik, melyek gazdag madárvilága és nyugalma 

felüdülést nyújt a horgászni, kirándulni érkezőknek. 
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14. Újpetre 

Újpetre (németül Ratzpeter, horvátul Petra, Racpetra) Villánytól északnyugatra 

található. A település német neve Ratzpeter (vagyis Rácpéter), ami a falu korábbi lakosaira, 

a rácokra, avagy szerbekre vonatkozik. Horvátul két elnevezése ismert. A töttösiek Petra-

nak, a belvárdgyulaiak Racpetra-nak nevezték a települést. Az Árpád-kori település nevét 

már 1296-ban említették az oklevelek Petre néven, mint a Győr nemzetségbeli Konrád ispán 

(comes Corradus de Ovari) birtokát, aki a Győr nemzetség Óvári-Kéméndi ágából 

származott. Később a birtokot Henrik bán fia, János foglalta el. Károly Róbert király 

azonban visszaadta azt Konrád ispán unokáinak, akik 1330-ban Petri birtokán megosztoztak. 

A falu a török hódoltság alatt és a később itt folyó csatározások miatt elnéptelenedett. Az 18. 

század elején rácok költöztek a faluba, s ekkortól a település neve is megváltozott Rácpetrire. 

1933-ban vette fel a település mostani nevét, az Újpetre nevet. 

A település határában több jegyzett és befogott forrás található. 
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15. Kistótfalu 

Kistótfalu (horvátul Tofaluba)a Tenkes-hegy északi oldalának lábánál, sík vidéken terül 

el. A falut nyugatról és délről erdő övezi. A művelés alatt álló szántókon szántás után 

régészeti értékű leletek: kőbalták, cserépedények maradványai kerültek elő, melyek jelzik, 

hogy 4-6 ezer évvel ezelőtt is ember által lakott terület volt. 

A település korát 896-tól, a honfoglalástól számoljuk, mivel Anonymus ezt az időszakot 

jelzi a terület birtokbavételével kapcsolatban, valamint az 1183-ban íródott "Monasterium 

Sanctus Trinitatis" (Trinitási Alapító Okirat) is említést tesz a honfoglaláskorú Kistótfaluról, 

melynek lakói már akkor magyarnak vallották magukat. 

Itt vezetett a római hadiút, és a római birodalom XXII. légiója itt állomásozott. Ásatások 

bizonyítják az őrhelyek és temetkezési helyek jelenlétét, melyek Marcus Aurelius 

hadviselésének bizonyítékai. 

A történelem viharai miatt háromszor építettek új települést, új otthont maguknak más-

más helyen. Negyedik helyén áll a mai település, ahová a vízhiány kényszerítette az egykori 

lakókat 1839-ben. A lakóhelyükhöz hűek maradtak, mind a négy település egy két és fél 

sugarú körben épült újjá. 

A falu lakóit a rokoni szálak és az egymásra utaltság tartották egyben egy évezreden 

keresztül. Ezek az összekötő szálak megmaradtak az elmúlt század 2/3-áig, amikor az 

elvándorlás megindult. 

A település zártságát az előzőeken felül a település helye, fekvése, domborzati viszonyai 

is befolyásolták. A XX. század elejéig nem számított zsáktelepülésnek, mivel a legtöbb 

települést földes út kötötte össze. A XX. század derekán egyre több település kapott szilárd 

burkolatú utat, a lovas fogatot felváltották a gépjárművek. Kistótfalunak megmaradtak az év 

legtöbb szakában járhatatlan földes útjai, így zsáktelepüléssé vált.Zsáktelepülés volta az 

1950-es évekig nem jelentett hátrányt a lakosság számára, mivel munkáját, megélhetését a 

föld és az állattartás biztosította. A földet 1956-ban kényszerből beszolgáltatták, még 

megmaradt az állattartás, disznó, egy-két fejőstehén tartásának lehetősége mindaddig, amíg 

1976 táján a tejátvétel meg nem szűnt. 

A termelőszövetkezetben beindult a modern nagyüzemi módszerre való átállás, a 

tömbesítés. Kistótfalu földterületének, legelőjének nagy része dombos, szurdokos volta 

miatt nagyüzemi gazdálkodásra alkalmatlan volt, nem gondozták, elgyomosodott, majd 

beerdősödött egy része. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Horv%C3%A1t_nyelv
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Az állattartási lehetőség megszűntével a lakosság nagy része kényszerűségből munkahely 

után nézett, a fiatalok elvándoroltak, a falu létszáma az '50-es évekhez képest a felére 

csökkent, a csökkenés folyamata pedig az elöregedés miatt a mai napig érezhető.Az 1990-

es rendszerváltás után a közeli munkahelyek mind megszűntek, a Pécs felé menő MÁV-

járatok lehetőséget biztosítottak arra, hogy Pécsen keressen magának munkát, munkahelyet 

a lakosság. 

Az önkormányzat a rendszerváltás utáni időszakban a felzárkózásra törekedett. Az 

elmaradottság, az infrastruktúra hiánya óriási volt, a település lélekszáma, zsáktelepülési 

volta ellenére a rendszerváltás elején elérték, hogy minden ház előtt legyen szilárd burkolatú 

járda, minden belterületi út szilárd burkolattal legyen ellátva. 1996-tól az önkormányzat az 

intézmények nem megfelelő központi anyagi támogatottsága miatt a fennmaradásért küzd.  

Légvonalban 6 km-re helyezkedik el Kistótfalutól a pogányi repülőtér és 10-12 km-re a 

Drávaszabolcsra kihelyezett Schengeni-határ, a dél és a kelet kapuja.  

Kistótfalu uralkodó széliránya nyugati, a hegyvonulat védelme miatt felettünk átsuhan. 7 

Kistótfalu zártságának, az átmenő forgalom hiányának, a levegő kiváló minőségének 

köszönhetően igazi természetbe ágyazott település.A déli hegygerincen vonul végig az 

országos kéktúra útvonal, mely mentén botanikai ritkaságok, védett növénykultúra található. 

A turisztikai útvonal mentén látható a 36o-37o éves karsztbokorerdő a különböző fajtájú 

molyhos tölgyesekkel és a ritkaságszámba menő aranysárga színben pompázó tavaszi- 

hériccsel. 

Kistótfalu ligetes pincesora részben a Kéktúra útvonal Máriagyűd felőli levezető ága. 

Kistótfalu turisztikai látványosságai közé tartozik, az 1839-ben épült bádogtornyú 

református templom, valamint a Kossuth Lajos utca 44. szám alatt álló műemlék jellegű 

tornácos épület, mely a mestergerendán lévő dátum szerint 1783-ban épült. 

A túrázni vágyóknak ajánlott a közeli erdei iskola és az erdei túraútvonalak bejárása.8 

 

 

 

 

 

                                                 

7 Kistótfalu hivatalos weboldala. - http://www.kistotfalu.hu/ (2013. április 21.)  
8 Villányi Borvidék honlapja. - http://villanyiborvidek.hu/hu/telepulesek/kistotfalu(2013. április 21.) 

http://www.kistotfalu.hu/
http://villanyiborvidek.hu/hu/telepulesek/kistotfalu
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16. Pogány 

Pogány (horvátul Poganf , németül Pogern9) nevét először 1181-ben említik a források, 

amikor a mai Udvarddal határos falvak között sorolják fel. A falu neve „Bogan”, illetve 

„Pogan” alakban a pápai tizedjegyzékben kerül elő a XIV. sz. elején. 

1334-ben András nevű papja volt, temploma állítólag Szent Borbálának volt szentelve. A 

XV-XVI. században csak annyit árulnak el a források, hogy a falu a pécsi püspökség birtoka. 

A török hódoltság alatt elnéptelenedett, majd valamikor a XVII. sz. vége felé újratelepült, 

de a régi településtől valamivel délebbre. 

A XVIII. sz. végén szerbek költöztek be, majd a századforduló körül katolikus déli 

szlávok, horvátok, pontosabban- Sarosácz György: A magyarországi horvátok etnikus jegyei 

c. cikke szerint- bosnyákok telepedtek meg, akiknek megjelölése igen változatos: illír, 

horvát, sokác, bunyevác. A bosnyákok betelepedése után a szerbek elhagyták a falut. 

Lipót császárnak a pécsi püspököt és káptalant beiktató oklevelében (1703.) felsorolják 

Pogány falut is. Egy 1714-es adat szerint Pogány a szalántai plébánia fíliája volt. 

1715-ben 18 jobbágy és 4 zsellér család él, a falunak valamivel több, mint kétharmada szláv 

nevű. 

Az 1732-es conscriptio domestica-ból (házadó összeírásból) pontosabb képet kapunk: A 

bíróval együtt 30-32 család élhetett a faluban, ez 160-190 fő  körüli lélekszámot jelenthetett. 

A falu lakosainak van szőlőjük és termelnek dohányt, az állatállományon kívül 12 méhkas  is 

volt a birtokukban. 

A XVIII. sz. harmincas éveiben tisztázták véglegesen a különböző egyházi birtokokat: a 

püspök, a káptalan, a székesegyház és a papnevelő birtokait, ezen alkalommal határjárást is 

tartottak. Ebben a határjárásban a székesegyház birtokaként említik Pogányt, mely határos 

Kökénnyel, a papnevelő intézet falujával. Megtudjuk még, hogy Németi fíliája, temploma 

nincs, lakói római katolikus horvátok. A község nemzetiségi összetétele még sokáig 

változatlan; szláv nyelvű úrbéri tabellát kap; a családnevek is árulkodók: Dragoevac, 

Dugalia, Szalancsanin, Vladika, Bernics stb.  

1791-ben Pogán formában jegyezték fel a falu nevét. Földesura a pécsi székesegyház. 

Lélekszáma 601 fő, mindannyian katolikusok. 

                                                 

9 Helységnévkönyv adattár.- KSH, 2010. január 1. -

http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/hnk/Helysegnevkonyv_adattar_2010.xls (2013. április 21.) 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Horv%C3%A1t_nyelv
http://hu.wikipedia.org/wiki/Pog%C3%A1ny_(telep%C3%BCl%C3%A9s)#hely:horv.C3.A1t_n.C3.A9v
http://hu.wikipedia.org/wiki/N%C3%A9met_nyelv
http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/hnk/Helysegnevkonyv_adattar_2010.xls
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A település neve először 1181-ben fordult elő különböző alakokban: Pogan, Bugan, 

Pugan, Pokan. 1190-ben „Pagan-villa”-ba10való egyházi nemesek tanúként szerepeltek. 

1845-ben alapítják meg az iskolát, egy ével később két osztályos alsó elemi iskola 

meglétéről számolnak be. Az iskolaépületben egy osztályterem van, valamint a tanítói lakás. 

A falu német lakossága  az 1800-as évek második felében költözött be, főleg Mekényesről 

és Alsónánáról. Az első helybeli németek iparosok voltak: a molnárok legtöbbje, a kovács, 

a kocsmáros mind német nevű. 

1891-ben a római katolikus iskola mellett már evangélikus népiskoláról is tudunk, ahova 

46 evangélikus és 3 református gyermek is járt. A községvizsgálati jegyzőkönyvbe azt írták, 

hogy Pogánynak nincs saját orvosa, a körorvosi állás betöltetlen, a szolgálatot a járási orvos 

látja el; a szülésznő képzett, bizonyítvánnyal rendelkező bába.11 

 

Természeti emlékek: 

 Idős kosárfűz fasorok 

 Erzsébet királyné emlékfái 

 Temetői hársfák 

 

Természetvédelmi terület: 

 Halastó és környezete 

 Pogányi vízfolyás menti gyepek és ligetek12 

  

                                                 

10Pogányi Hírek 1995. 2. szám 
11Pogány hivatalos weboldal. - http://www.pogany.hu/ (2013. április 21.) 
12Magyar Állami Természetvédelem hivatalos weboldala. - 

http://www.termeszetvedelem.hu/_user/browser/File/Vedett_termeszeti_teruletek/Helyi_vedett/Helyi_vedett

_lista_20130115.xls  (2013.04.13.) 

http://hu.wikipedia.org/wiki/1190
http://www.pogany.hu/
http://www.termeszetvedelem.hu/_user/browser/File/Vedett_termeszeti_teruletek/Helyi_vedett/Helyi_vedett_lista_20130115.xls
http://www.termeszetvedelem.hu/_user/browser/File/Vedett_termeszeti_teruletek/Helyi_vedett/Helyi_vedett_lista_20130115.xls
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17. Pécsudvard 

Pécsudvard község (horvátul Udvarf 13) Baranya megyében, a Pécsi Kistérségben 

található. A Baranyai-dombság szívében fekszik a település. Északról Pécs, délről Pogány, 

Szőkéd és Egerág határolja.  

A település kedvező természeti adottságait látszik alátámasztani az a tény, hogy már a 

rézkortól lakott hely volt (péceli kultúra). Régészeti emlékeket a bronzkor kultúrái, a 

Somogyvár-Vinkovci és a mészbetétes kultúra népei, illetve az őket követő rómaiak is 

hátrahagytak. 

A Pécsi-medence és a Baranyai-dombság határán fekvő település kialakulásában a 

földművelés játszott fontos szerepet. Az először 1181-ben említett település (Udwarch) az 

Árpád-korban a közeli Koaszt (a mai Kozármisleny melletti) várához tartozott. Feltehetően 

ekkor jelentősebb épület állt a településen, s a község elnevezése is erre utal. 

Magyarságát a török időkig megőrizte, utána viszont teljesen megváltozott: főként 

katolikus horvátok telepedtek be, kisebb részben németek. 

2001-ben lakosságának 22,2%-a volt horvát.14 

  

                                                 

13Folia onomastica croatica. - 14/2005. (pdf). Živko Mandić: Hrvatska imena naseljenih mjesta u Madžarskoj. 

http://hrcak.srce.hr/file/11541 (2013. április 21.) 
14 Wikipedia, szabad enciklopédia.- 

http://hu.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9csudvard#hely:horv.C3.A1t_n.C3.A9v (2013. április 21.) 

http://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6zs%C3%A9g
http://hu.wikipedia.org/wiki/Horv%C3%A1t_nyelv
http://hu.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9csudvard#hely:horv.C3.A1t_n.C3.A9v
http://hu.wikipedia.org/wiki/Baranya_megye
http://hu.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9csi_kist%C3%A9rs%C3%A9g
http://hrcak.srce.hr/file/11541
http://hu.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9csudvard#hely:horv.C3.A1t_n.C3.A9v
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18. Kozármisleny 

Kozármisleny (németül Mischlen, horvátul Mišljen15) Baranya megye középső részén, 

közvetlenül Pécs közelében, annak szomszédságában, attól délre-délkeletre terül el. 

Földrajzi értelemben néhány kilométerre a Mecsek-hegység déli lábától, már a Baranyai-

dombság része.  

A település megyeszékhelytől való távolsága szinte elhanyagolható, ha Pécs kertvárosi 

része felől indulunk a község felé, akkor 5- 7 km. Kozármisleny szomszédai északon, 

északnyugaton Pécs, északkeleten Nagykozár, keleten Magyarsarlós, délen Szemely és 

Egerág, délnyugaton Pécsudvard. Közművesítettsége 100%-os, belső úthálózata teljesen 

kiépített és nincsenek kátyúk. 

Kozármisleny Baranya megye aprófalvas településszerkezetében a nagyobb 

településekhez tartozik. A település 2005 novemberétől már a nagyközségi címet használja, 

és nagyobb Baranya több kisvárosánál, úgymint Villánynál, Sásdnál, Sellyénél, 

Pécsváradnál, Harkánynál és Bólynál is. Lakossága 1990-ben 2700 fő volt. Mára elérte az 

5100 főt, 2010-ben meghaladta az 5900 főt, és ez a szám folyamatosan és dinamikusan 

növekszik még ma is. a község korfája a fiatalság képét mutatja. A munkanélküliségi ráta 

5% alatti. Sok gazdasági társaság és egyéni vállalkozó dolgozik a községben.  

Igen kiterjedt és széles kulturális és sportélettel rendelkezik a település. Ezt bizonyítja a 

számtalan helyi civil szervezet, melyeknek tevékenységét az önkormányzat évről évre 

jelentős anyagiakkal is támogatja.16  

                                                 

15 Helységnévkönyv adattár. - KSH, 2010. január 1.- 

http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/hnk/Helysegnevkonyv_adattar_2010.xls(2013. április 21.) 
16 Kozármisleny hivatalos honlapja. - http://kozarmisleny.hu/index.php/telepules(2013. április 21.) 

Wikipédia – szabad enciklopédia – Kozármisleny 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Koz%C3%A1rmisleny (2013. április 21.) 

http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/hnk/Helysegnevkonyv_adattar_2010.xls
http://kozarmisleny.hu/index.php/telepules
http://hu.wikipedia.org/wiki/Koz%C3%A1rmisleny
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19. Pécs 

A kétezer éves város kultúrtörténeti és természeti értékekben, vonzerőkben egyaránt 

bővelkedik, Magyarország kedvelt úticélja, 2010-ben Európa Kulturális Fővárosa volt. Az 

alábbiakban áttekintjük a város természeti látványosságait. 

19.1. Tettye 

19.1.1. Tettye park 

A 4,5 hektáros park ma már teljes egészében zöldövezet és a kikapcsolódást szolgálja. A 

park felső részén áll Szatmári György pécsi püspök 16. század elején épített reneszánsz 

nyaralókastélyának romja. A kastély a környékről származó mészkő felhasználásával épült. 

A romokhoz kapcsolódóan 2010-ben elkészült modern építészeti alkotás kilátóként is 

funkcionál. 

 

17. ábra 

Tettye park 
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A park akkor vált a pécsiek kedvelt kirándulóhelyévé, amikor a 19-20. század fordulóján 

egyre több nyaraló épült a településrészen. A Tettye népszerűsítése nem utolsó sorban Reéh 

Györgynek, a 20. század eleje egyik legnépszerűbb pécsi polgárának, a „Tettye koronázatlan 

királyaként” is emlegetett férfinak köszönhető. A Mecsek Egyesület alapító tagjának 

kezdeményezésére történt meg a park déli részénél található, elhanyagolt állapotban lévő 

barlang rekonstrukciója. 1906. június 11-én megnyílt a pokol kapujaként emlegetett 

látogatók riogatására és megtréfálására szolgáló turista attrakció.  

A Pécs2010 Európa Kulturális Fővárosa projekt „Közterek és parkok” elnevezésű 

programjának köszönhetően megújult a park jelentős része. 

Számos Tettyével kapcsolatos rege, legenda és monda maradt fent az utókor számára, 

mint például a forrás vizét elapasztó boszorkánnyal, sikerrel szembeszálló Tettye vitéz 

alakja, és a tettyei sziklatorony, vagy a Vince mester számadása Ibrahimmal története. 

Íróknak, költőknek, művészeknek és tudósoknak vált ihlető forrásává a Tettye. Az egykori 

pécsi kisdiák, Babits Mihály prózában (Útinapló) és versben (Emléksorok egy régi pécsi 

uszodára) egyaránt megemlékezik a Tettyéről. Weöres Sándor diákéveinek emlékeiből 

származhat a Rongyszőnyeg című versben a Tettye, melynek „hajlatán januárban hóvirág 

virít”. Petrőcz Évát (Tettyei délelőtt) és Bertók Lászlót (Pécsi krónika, 1974. Tettyei 

jelentés) is magához vonzotta ez a táj. 

A Havihegyről vagy Havi-hegyről (korábban Kakasdombnak ill. Kokasváry-hegynek is 

hívták) nyílik az egyik legszebb kilátás Pécs városára. Nevét a dombon épített Havi-

boldogasszony kápolnáról nyerte. 1690-ben kitört Pécsett a pestisjárvány. Akkor a város 

lakói fogadalmat tettek, hogy a járvány elmúltával emlékkápolnát emelnek a Kokas-

dombon. Fogadalmukhoz híven a kápolna építőanyagát kézben hordták fel a meredek 

hegyoldalon. A terület kiemelkedő eseménye a havihegyi búcsú. 
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19.2. Pintér-kert Arborétum 

A kertben álló Pintér-villa, melyben jelenleg a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság 

központja található, a 19. század végén épült, nevét egykori tulajdonosáról, Pintér Jánosról 

(1879-1933) kapta, aki botanikai érdeklődésű ember volt. A növények telepítését 1926-ban 

kezdte el. A terület kedvező klímaadottságait kihasználva örökzöld gyűjteményes kertet 

hozott létre, melyet egy szárnyas oroszlán is díszít.Pintér János halála után a kert nagy részét 

visszahódították a természetes erdőtársulások, növelve ezzel az arborétum fajgazdagságát. 

 Így napjainkban az eredeti társulások és a díszfajok érdekes elegye alkotja a kert 

növényzetét. A szépen gondozott kertben számos, több mint harminc védett növényfaj is 

előfordul, többek között csodabogyók, pirító gyökér, sőt itt megcsodálható pl. a fokozottan 

védett bánáti bazsarózsa is. További nagy értékét az orchideafajok képviselik, de 

megtalálható a Mecsek déli oldalainak számos hazai, őshonos növényfaja, szubmediterrán 

és mediterrán jellegű növények társaságában. A területen két védendő növénytársulás is 

megtalálható. Ezen adottságok együttese nagyban segítik az itt folyó természetvédelmi 

oktatást, szemléletformálást. Az arborétum változatosságát és esztétikai értékét tovább 

fokozzák a kertben elhelyezett művészeti alkotások, a kerti tó mesterségesen kialakított, de 

természetközeli növény-együttesével, és az aranyhalas medence a vízköpő puttójával.  

A kert növénytani értékei miatt 1977-től országos Természetvédelmi Terület, 2009 óta a 

Nyugat-Mecsek Tájvédelmi Körzet része.  

 

18. ábra 

Pintér-kert Arborétum 
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A 2012-13 folyamán zajló rekonstrukció eredményeképp 2013 őszétől az arborétum 

eredeti, létesítéskori kiterjedésében (az elmúlt évtizedekhez képest háromszoros nagyságú 

területen), 1,8 hektáron lesz látogatható. 

19.2.1. Érdekességek a Pintér-kertben található növényekről 

Bánáti bazsarózsa (Paeonia officinalis subsp. banatica) 

A Mecsek legféltettebb és az egyik legszebb lágyszárú növénye. Májusban nyíló 

bíborpiros virágaiban kevés a sziromlevél, sok a sárga porzó és ötágú termő található. 

Hazánkban csak a Kelet-Mecsek területén él, a félárnyékos helyeket kedveli. Leginkább a 

cseres-tölgyesek növénye. Fokozottan védett, eszmei értéke 250.000 Ft. Nevét Paenről, a 

görög istenek orvosáról kapta. Gyökerének görcsoldó főzetét egykor ugyanis epilepszia 

gyógyítására használták. 

 

Szarvasbangó (Ophrys scolopax) 

A bangók sajátosan specializálódott növények. A virágok mézajkai sötétbarnák, 

mintásak, mint egy dongó, ráadásul még szőrösek is, sőt olyan illatot (feromont) árasztanak, 

mellyel a nőstény csalogatja a hímeket.  

19. ábra 

Szarvasbangó  
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A becsapott hímek addig keresgélnek, míg a virágpor csomagot elszállítják. A 

szarvasbangó mézajkán "két szarvacska" található, mely a névadásban szerepet kapott. A 

Pintér-kertben a karsztbokorerdőben viszonylag sok található belőle. Fokozottan védett, 

eszmei értéke 100.000 Ft. A szarvasbangó és a majomkosbor előfordulása miatt kapott a kert 

1977-ben országos védettséget. 

 

Szúrós csodabogyó (Ruscus aculeatus) 

Feltűnő, mással össze nem téveszthető örökzöld, védett növény. A csodabogyó nevet 

azért kapta, mert azt hitték, csoda történt, és a levelén hozza a virágát és a termését. Az 

ellaposodó szára (fillokladium) szúrós hegyű. Ezt a tulajdonságát kihasználva régen a 

kamrába az ételre tették, így az egerek nem dézsmálták meg azt. A népi elnevezése egértövis. 

A növény apró csillag alakú virágaiból őszre piros bogyók fejlődnek ki. A növény minden 

részének gyulladáscsökkentő, érszűkítő hatása van. 

 

Jerikói lonc (Lonicera caprifolium) 

A Dél-Dunántúlon főleg száraz tölgyesek szélén, bokorerdőkben fordul elő. Kapaszkodó 

szárú, 4 méterig felfutó cserje, hamvas levelei átellenben állnak. A virágzó ágakon a 

fellevelek, mint egy gallér összenőttek, ezen helyezkedik el a virágzat. A bimbók csillárra 

emlékeztetnek. A sárgásfehér vagy rózsás kétajkú virágok pompásak és illatosak. Termései 

borsó nagyságú korallpiros ikerbogyók. Termése augusztusban érik, szeptemberben le is 

hullik. Melegkori reliktum növényünk. Védett, eszmei értéke: 5.000 Ft. 

 

Lónyelvű csodabogyó (Ruscus hypoglossum)  

Mediterrán elterjedésű faj. Kistermetű, gyakran elfekvő növényünk. A "lónyelv" a 

fillokladium, ezen találhatók a levelei kis nyelvecske formájában. Kora tavasszal nyílnak 

apró zöld virágai a murvalevél tövében, majd ősszel érnek meg a piros termései. Akár kettő 

vagy három bogyó is lehet egy helyen. Jóval ritkább, mint a szúrós csodabogyó, így eszmei 

értéke: 10.000 Ft. Szintén örökzöld. 

 

Pirítógyökér (Tamus communis) 

Kétlaki növény, vagyis az egyik növényen csak porzós, a másikon csak termős virágokat 

találunk. Apró, zöldes virágai nyúlánk laza fürtökben helyezkednek el. A levelei nagyon 
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jellegzetesek: fényesek, mélyen szíves vállúak, háromszög alakúak. A szára balra 

csavarodva kapaszkodik a mellette álló növényekre. Melegkori reliktum. A 

jamszgyökérfélék családjába tartozik, a Keszthelyi-hegységben éri el elterjedésének északi 

határát. Védett, eszmei értéke: 2.000 Ft. Elnevezése valószínűleg onnan származik, hogy aki 

megeszi a piros bogyóját, az mérgezést kap, belázasodik. A lázas gyerek arca pedig piros. 

 

Tiszafa (Taxus baccata) 

Magyarországon őshonos növény. Örökzöld, tűlevelű, nagyon hosszú életű (500-1000 

év) és igen lassan növő cserje vagy kisméretű fa. Fája fénylő vörösesbarna, kemény, tömör. 

Beltéri szobrok, intarziás bútorok készítésére használják még ma is. Az ágai rendkívűl 

hajlékonyak, így íjak készítésére használták, főleg Angliában, ezért hazánkból oda 

exportálták. A növény minden része erős mérget tartalmaz, kivéve a piros magköpenyt. A 

mérgezés tünete egy órával a fogyasztás után jelentkezik, az emberi szervezetben az érfalak 

feloldódnak, súlyos esetben a szív is. 

 

Virágos kőris (Fraxinus ornus) 

Kistermetű fa, gyakran cserje méretű marad. A karsztbokorerdő koronaszintjében 

jellemző. Mannakőrisnek is nevezik, mert kérgét megsértve édes nedv szivárog belőle, ez a 

mannacukor alapanyaga. Melegigényes, ezüstszürke rügyű, páratlanul szárnyalt összetett 

levelű, vörösesbarna lependék termésű növény. Lombja ősszel sárga vagy ibolyásvörös. 

 

Cserszömörce (Cotinus coggygria) 

A törökök hozták Pécsre, bőrcserzésre. A parókafa nevet azzal érdemelte ki, hogy mintha 

"vattapamacsok" lennének rajta. A virágai között meddő virágok is vannak, ezekből tollszerű 

képződmények lesznek. Ősszel gyönyörű, kárminpirosra színeződnek a levelei. Meleg- és 

fényigényes cserje. Fája élénksárga, intarziakészítésre használják. A növényt 

gyógynövényként is használják, a belőle készült szájvizet ínygyulladás csökkentésére 

alkalmazzák. 

 

Majomkosbor (Orchis simia) 

A kosborok az orchideafélék közé tartozó, érdekes és meglehetősen ritka növények. A 

hazai fajok talajban gyökereznek. A 20 cm magas növénynek levélrózsája van. A fürtben a 
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virágok a megszokottól eltérően felülről kezdődően nyílnak ki. A mézajkai egy-egy majomra 

hasonlítanak, mindegyiknek van feje, két karja, két lába és egy rövid farkincája. A 

Mecsekben leggyakrabban a karsztbokorerdőkben nyílik. A kertben nagy egyedszámban 

fordul elő, sőt a ritka fehér színváltozat is megtalálható. Védett faj. 

 

További információ: 

Pintér-kert Arborétum 

7625 Pécs, Tettye tér 9. 

T.:  72/517-200 dunadrava@ddnp.kvvm.hu 

www.ddnp.hu 

 

 

19.3. Tettyei Mésztufa-barlang 

A Tettyei Mésztufa-barlang egyedülálló geológiai képződmény, az üregrendszer a 

mintegy tízezer éves, laza szerkezetű, vastag mésztufában alakult ki. A járatokat az 

évszázadok folyamán mesterségesen kibővítették, további folyosókat vájtak ki a hegy 

belsejében, kisebbfajta labirintusrendszert létrehozva. Egykor ezek a földalatti üregek 

lakóhelyként is funkcionáltak. Az 1900-as évek elején igazi turista-attrakció volt az akkor 

„pokol kapujaként” emlegetett Tettye-barlang, belsejében egy félelmetes sárkánnyal. A 

misztikus üregrendszer minden egész és fél órában induló, élményt adó vezetéssel 

látogatható. Alkalmanként – előre meghirdetett időpontokban – kulturális programok, 

koncertek, performence-ok kerülnek megrendezésre a barlangban, illetve a barlang előtti 

területen. 

Látványosságok a barlangban: 

 

Látványelemek: 

- Sárkány 

- Tettye- és barlangtörténeti animáció 

- Barlanglakás 

- Kőbemutató - mecseki mészkőtípusok és a belőlük épített jellegzetes pécsi épületek 

- A karszt működése - működő makett 

- Mésztufa-kukucskáló 

 

 

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.ddnp.hu/
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Tablók: 

- A Tettye a magyar irodalomban 

- Reéh György (1862-1932) - "A Tettye koronázatlan királya" 

- A Tettye eredeti, természetes állapotában és az ókorban 

- A Tettye a középkorban és a török korban 

- Tettye a XIX-XX. században 

- A Tettye régen és ma 

 

További információ: 

Tettyei Mésztufa Barlang 

7625 Pécs, Tettye tér 

T.:  72/211-830 

30/580-3424 

info@barlangpecs.hu 

www.barlangpecs.hu 

 

19.4. A Pécsi Tudományegyetem botanikus kertje 

A park kezdetben a jezsuita Pius gimnázium kertje volt. Botanikus kertté való fejlesztése 

1952-ben kezdődött el az akkori Pedagógiai Főiskola Biológia Tanszékének megalapítását 

követően. Szakmailag jelenleg a TTK Növényrendszertani és Geobotanikai Tanszékhez, 

gazdaságilag pedig a Gazdasági Főigazgatósághoz tartozik. A területet 1989-ben 

nyilvánították megyei természetvédelmi területté. 

A 4,5 hektáros kert gyűjteményeiben jelenleg 7000 féle növény található, ebből a 

szabadföldi gyűjteményekben kb. 4500, az üvegházakban kb. 2500. Az egyedek száma több 

mint 100000 db. Az előforduló védett, vagy fokozottan védett fajok száma: 350. A kertben 

megfigyelt 66 állatfajból 60 védett. 

2011-ben pályázati támogatással megújultak a bemutató üvegházak, a kerti tó, valamint 

korszerűsítették a vízhálózatot. 

  

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.barlangpecs.hu/
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19.4.1. A kert főbb részei  

Mediterrán gyűjtemény 

Néhány jellegzetes faj, nemzetség: Cistus laurifolius, C. albidus (szuhar fajok), Cupressus 

sempervirens (európai ciprus), Ficus carica (füge) több változata, Juniperus oxycedrus, J. 

drupacea (borókák), Laurus nobilis (nemes babér), Lavandula fajok és változatok, Quercus 

ilex, Q. coccifera (örökzöld tölgyek), Paliurus spina-christi (Krisztus tövis), Pinus 

halepensis, P. pinea, P. pinaster (fenyők), Punica granatum (gránátalma), Spartium junceum 

(jeneszter), Viburnum tinus (téli bangita), Ziziphus jujuba (kínai datolya) stb. 

Sok évelő növényfaj is gazdagítja ezt a gyűjteményt: Eremurus (korbácsliliom), 

Helianthemum (napvirág), Helichrysum (szalmagyopár), Helleborus (hunyor), Hosta 

(árnyékliliom), Hypericum (orbáncfű), Inula (peremizs), Primula (kankalin), Rosmarinus 

(rozmaring), Rudbeckia (kúpvirág), Salvia (zsálya), Santolina (cipruska), Thymus 

(kakukkfű) nemzetség képviselői. 

Télálló kaktuszkert 

Eredeti termőhelyi pálmaliliomokkal: Y. aloifolia, Yucca baccata, Y. elata, Y. glauca ssp. 

striata, Y. recurvifolia, Y. torreyi,; és kaktuszokkal: Opuntia és Cylindropuntia fajok, 

valamint: Cercocarpus montanus, Ephedra procera, Juniperus monosperma (egymagvú 

boróka), Mahonia haematocarpa (vörösbogyós mahónia) 

Télálló gyűjtemény 

A pálmaház előtti védett területen mintegy 50 télálló cserje és fa található: Arbutus unedo 

(szamócafa), Cunninghamia lanceolata (kínai szúrósfenyő), Olea europaea (valódi olajfa), 

Nandina domestica (japán szentfa), Pontirus trifoliata (vadcitrom), Quercus ilex 

(magyaltölgy), Trachycarpus fortunei (kínai kenderpálma) stb. 

Kaktusz- és pozsgásgyűjtemény 

Több mint 1200 faj kerül bemutatásra. A pozsgás növények az Aizoaceae, Agavaceae, 

Aloaceae, Asclepiadaceae, Crassulaceae, Euphorbiaceae, Liliaceae stb. családok képviselői 
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A kaktuszgyűjtemény a Cereus, Echinocereus, Echinopsis, Ferocactus, Gymnocalycium, 

Lobivia, Mammillaria, Notocactus, Opuntia, Parodia stb. nemzetség közel 600 taxonjából 

áll. 

Pálmaház 

Pálmák és nagyméretű fikuszfák alatt közel 500 trópusi növényfajt mutat be. Cyperus, 

Hibiscus, Musa, Peperomia, Philodendron, Pilea, Sansevieria, Streptocarpus stb. fajok és 

változatok. 

 

Orchidea- és Bromelia-ház 

 Liánnövények (Aristolochia, Ficus, Philodendron stb.), valamint broméliák, 

orchideák, rovarevő növények, cikászok és páfrány-félék találhatók itt meg, közel 

350 képviselővel. 

 Trópusi gyümölcsök, dézsában nevelhető növények: Banán-félék, citrus-félék, guava, 

kávé, leánderek, Myrtus-félék, Acacia, Bougainvillea (murvafürt), Eucalyptus, 

Fuchsia, Hibiscus, Mimosa, Passiflora (golgotavirág) stb. fajok. Legalább 300 faj 

látható a szabadban tavasztól őszig. 

 Gyógynövények és sziklakerti évelők, folyamatosan bővülő gyűjtemény, egy része 

zárt területen található. Jelenleg közel 500 faj és változat kerül itt bemutatásra, 

melyek közül kora tavasztól késő őszig mindig virágzik valami. Sokszínűsége 

mellett az oktatást is szolgálja. 

 Vízi- és mocsári növények a pálmaház előtt a szabadban található kb. 15 m² -es 

medencében és környékén közel 40-féle növényt mutatunk be, mint pl. Menyanthes 

trifoliata (vidrafű), Nymphaea (tündérrózsa) 5 színben, Nelumbo nucifera (lótusz), 

Saggitaria (nyílfű), Typha (gyékény) stb. 

 

További információ: 

Pécsi Tudományegyetem Botanikus 

Kertje 

7624 Pécs, Ifjúság útja 6. 

T.:  72/503-600 

24277-es 

mellék 

bozso@gamma.ttk.pte.hu 

www.botanikuskert.pte.hu 

 

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.botanikuskert.pte.hu/


 

 
64 

20. Közép-Mecsek 

A Közép-Mecsek legmagasabb csúcsa aTubes. A 611 méter magas hegyet a Dömör-kapu 

gerince köti össze Pécs lankáival, keleti irányban meredek lejtőkkel folytatódik az 599 méter 

magas Misina hegyig. A két hegy közti kúp az 581 méter magas Kis-Tubes. E hegyek a 

Mecsek hegység növénytársulásokban egyik leggazdagabb területét alkotják. 

 

Mecsek-kapu 

A kőből épült Mecsek-kapu a kirándulók egyik kedvenc kiinduló helye, melyet 1936-ban 

építtetett Pécs városa Kőszeghy Gyula tervei alapján. E kapu olyan, mint egy kis vár: 

bejárata van, bástyája, árkádjai. Ezen építményt szánták a Mecsek hegység bejáratának, ezért 

is kapta a Mecsek-kapu nevet. Az egyik legszebb jelképe ez a Mecseknek, innen indul a 

jelzett turista utak többsége a Mecsek különböző látnivalóihoz. 

 

Francia emlékmű 

Az emlékművet 1908-ban emelték a Napóleoni háborúk alatt 1808-ban Pécsett elhunyt 

francia katonák emlékére. Pilch Andor tervei alapján, a sast Apáti Abt Sándor tervezte. A 

francia nyelvű tábla a Zsolnay gyárban készült, melyen a következő felirat áll: „A dicsőséges 

Nagy Hadsereg katonáinak emlékére, haláluk százéves évfordulója alkalmából, magyar 

barátaik, lovagias rokonérzésből. 1908.” Az emlékmű mellől szép kilátás nyílik Pécs 

városára. A közelében található a híres Hotel Kikelet, az 1930-as években, Kabos Gyula 

főszereplésével készült népszerű film itt játszódott. 

20.1.1. Irma-út 

A sárga jelzésű, 1,5 km hosszú turistaút a Tettye északkeleti sarkából indulva, a Dömör-

kapuhoz vezet. 1905-ben épült ki, névadója Hamedli Gyula fényképész fiatalon elhunyt 

felesége. 
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20.1.2. Dömör-kapu 

Autóbusz forduló, büfé, a mecseki gyermekvasút egyik végállomása található itt. 

Turistautak kereszteződési helye. A Dömör-kapu a Misina délkeleti lejtőpihenője, több 

túraútvonal találkozópontja. Neve oszmán-török eredetű, "megerősített szorost", szó szerint 

"vaskaput" jelent. 

Az út mentén, a kapu felé haladva találjuk a Szaniszló-pihenőt, ahol a kőfalban fekete 

márványtáblán a következő olvasható: "Dr. Mócs Szaniszló cisztercita rend tanárának, 

természet lelkes barátjának, a Mecsek Egyesület buzgó munkásának emlékére, tisztelői és 

barátai támogatásával állította a Mecsek Egyesület 1905. évben". 

 

 

20. ábra 

Dömör-kapu, Pécs 

A Dömör-kapu központjában, a Ptacsek-pihenőnél egy pad áll kőfilagóriával, melynek 

felirata a következő: "A Mecsek lelkes barátjának, Ptacsek Viktor emlékének állították 

családja és tisztelői". Ezt az emléket a Nemzeti Bank Pécsi Fiókja igazgatójának felesége 

állíttatta 1928-ban. Innen lefelé indulva az út melletti tölgyerdőben virágzik májusban a 

Mecsek egyik ismert növénye, a 25-55 cm magasra növő mecseki zergevirág. Tovább 

haladva a Kis-rétre érünk, amely egy szelíd gesztenyefákkal övezett, gyepes völgykatlan. A 
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volt Dömör-kapui Turistaház átalakításával épült Hotel Mediterrán ideális szálláslehetőség 

a Mecsekben kirándulóknak.17 

20.1.3. Flóra pihenő 

1893-ban építették terméskőből ezt a kör alakú, bástyára emlékeztető kilátót a 404 méter 

magas ún. „Bertalan-sziklára”, a Dömör-kaputól délkeletre, a Gyükés-szőlők felső részére. 

Felújítására 1984-ben került sor. 

1911-től „Flóra pihenője” a neve az addig Dömör-kapui kilátónak nevezett építménynek, 

özv. Hamerli Jánosné emlékére, és róla nevezték el Flóra pihenőnek. A Hamerli család 500 

koronás adományából újították fel. 

Pompás kilátás nyílik innen kelet felé, a Pécs környéki bányavidékre. A pihenőtől a 

fenyvesben sétaúton - mellette padok - járhatunk egyet. Beljebb a fák között rönkpadok és 

asztalok vannak. 

20.1.4. Misina – TV-torony 

A 197 méter magas pécsi TV-torony a Mecsek 535 méter magas Misina csúcsán áll. 

Magyarország legmagasabb épülete, 1973-ban adták át. Eredetileg 191 méteres volt, de egy 

1995-ös antennacserét követően, 6 méterrel lett magasabb. Gyorslifttel lehet feljutni a tetején 

kialakított, üvegfalú eszpresszóig (75 m). A nyitott kilátóterasz (80 m) a presszó fölött van.  

A Misina-tetővel együtt 610 méterrel a tengerszint felett nézelődhetünk, ami a város sík 

területeinek átlagos 120 méteres tengerszint feletti magasságával közel 500 méteres város 

feletti magasságot jelent. Körkilátójából messzire el lehet látni szép időben. Déli irányban a 

várost, illetve a Baranyai-dombságot, messzebb a Villányi-hegységet és a horvát Papuk 

hegyet csodálhatjuk meg. Keleti irányban a Zengő, nyugatra a Tubes, északra a Mecsek 

magaslik. Tiszta időben viszont akár a Badacsony is látható.  

Magyarország legrégebbi és legismertebb dinoszauruszát, a mecseki dinoszauruszt 1966-

ban fedezték fel (tudományos nevén Komlosaurus, de egy internetes névadó versenyen a 

                                                 

17 Pécs. hu weboldal - http://www.pecs.hu/cikk/0829/162699/20080717_pecs_epitmenyek_9.htm (letöltés 

ideje: 2013. április 21.) 

http://www.pecs.hu/cikk/0829/162699/20080717_pecs_epitmenyek_9.htm
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Medino nevet kapta). Igazi hungarikum, Pécs büszkesége. 2005 óta állandó és ingyenes 

kiállításon tekinthető meg a TV-toronykilátó presszószintjén (a lift díját azonban meg kell 

fizetni). A kiállításon a mecseki dinó rekonstruált, életnagyságú (2 m magas) szobra látható. 

Emellett megtekinthető a Mecsek terepasztala, a hegység kőzetei, megkövült növények, 

talajképződési modell, szén- és uránbányászat történeti emlékei is. Kiváló lehetőség 

kínálkozik a térképi tájékozódásra, három tájolási módszert is lehet gyakorolni. A kiállítás 

különlegessége, hogy a hagyományos „vitrines” kiállítással szemben a kiállított tárgyak 

nagy része megérinthető, sőt használható. 

A torony aljától sípálya fut lefelé a hegyoldalon. 

 

További információ: 

TV-torony 

7625 Pécs, Misina tető 

T.:  72/336-900 friedwaldkft@gmail.com 

www.tvtoronypecs.hu 

20.1.5. Kis-rét 

A Misina északkeleti oldalában található tisztás, kedvelt kirándulóhely esőbeállóval, 

tűzrakóhellyel, asztalokkal és padokkal. Közelében találjuk a Hideg-kút forrást. 

20.1.6. Hideg-kút 

A Kis-rét közelében, a Hideg-völgy déli oldalában fakadó, állandó kifolyású forrás. A 

forrás neve utalhat arra, hogy vize nyáron jéghideg, télen pedig nem fagy meg a kifolyó víz. 

 A forrást már az 1894-ben megjelent, Kiss József által írt Pécs és környéke vezetőkönyv a 

városban és annak környékén c. könyv is említi. A forrás állandó vízhozamú, de nem túl 

bővizű. Hosszú csapadékos időszakot követve vízhozama jelentős is lehet.  

A forrást 1961-ben az Idegenforgalmi Hivatal felújította.18 

                                                 

18 Bakancsos Óvodások weboldal - http://bakancsos-ovodasok.tarhely.biz/?p=662 (letöltés ideje: 2013. április 

22.) 

mailto:info@fehergolyamuzeum.hu
http://www.tvtoronypecs.hu/
http://bakancsos-ovodasok.tarhely.biz/?p=662
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20.1.7. Lámpásvölgy 

Kantavárnál kezdődő völgy, amely Alsógyükésbe, a külszíni szénfejtéshez vezet. Nevét 

onnan kapta, hogy régen a bányászok lámpással a kezükben mentek munkára, illetve 

munkából haza. 

20.1.8. Hajdani Északi-táró 

A mecseki szénvidékről Kriffka Ferenc Xavér „kiérdemesült” lovaskapitány jelentette 

elsőnek (1769-ben) a szénelőfordulásokat a bécsi udvar felé. 

1852-től 1923-ig az összes Pécskörnyéki bánya és bányatelek bérlet és vétel útján a Duna 

Gőzhajózási Társaság üzemeltetésébe került. 

Az Északi-táró 1875 és 1925 között működött. A Lámpásvölgyben található 

emlékköveket a Pécsi Bányásztörténeti Alapítvány 2002-ben helyezte el az egykori városi 

szénbányák helyszínein.19 

20.1.9. János-kilátó 

22 méter magas körpanorámás kilátó, amelynek felső kilátószintje 16 méter magasan van. 

Közadakozásból, a Tubes Kilátó Alapítvány tevékenységének köszönhetően épült, 2001. 

szeptember 15-én adták át. Korábban már állt itt egy 1910-ben terméskövekből épült, 32 

lépcsős kilátó, amely tervezőjéről, Rauch Jánosról kapta a nevét 1918-ban. 1981-ben, mikor 

a tubesi katonai torony épült, lerombolták. 

20.1.10. Lapis 

Pihenőhely, turistautak találkozási pontja a Tubes északi oldalán, 530 méter magasan. Itt 

található a millenniumi erdész emlékmű, a Csörgey Titusz-emlékkő és egy 1928-ban Raab 

                                                 

19 Bakancsos Óvodások weboldal - http://bakancsos-ovodasok.tarhely.biz/?p=662 (letöltés ideje: 2013. április 

22.) 

http://bakancsos-ovodasok.tarhely.biz/?p=662
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Gyula által állított fakereszt. A lapisi vadászház 1956-ban megsemmisült, helyén az 

emlékmű áll. A Lapishoz felvezet a mecsek-háti műút is. 

20.1.11. Kantavár 

A pécsi polgárok évtizedek óta kedvelt kirándulóhelye, egy középkori vár romjai. Bár 

nem ismert a vár történetének minden részlete, valószínűleg a pécsi kántorkanonoknak volt 

itt a megerősített lakóhelye még a török idők előtt, a 15. század táján. 

Fél évezred történelmének viharai után ebből mára alig maradt valami: egy 2m vastag 

falú öregtorony maradványa, alatta egy üreggel: egy szögletes záródású, talán gótikus 

kápolna szentélyének alapja és maga a várárok. A várrom déli oldalán (1930-ban feltárt) 

földalatti vágatot találunk. Egy korabeli jelentés szerint: "A folyosó 7m hosszú, meredeken 

lefelé ereszkedik, azután 4m hosszú ív alakú, vízszintes rész következik". A Kantavári 

barlang bejáratát azóta elzárták, nem látogatható. 

20.1.12. Kantavári forrás 

A vártól nem messze fakadó, 1908-ban befoglalt, kitűnő vizű forrásnál tűzrakóhelyet, 

padokat, asztalokat, sőt, még egy esőbeállót is találunk. (Sajnos a vandalizmus komoly 

nyomokat hagyott rajtuk.) 

20.1.13. Kantavári kőfejtő 

Kissé északabbra egy látványos bányudvar található. Amikor még működött, középső 

triászban keletkezett sötétszürke-fekete bitumenes mészkövet termeltek ki innen. Ma is 

találhatók kisebb gipsz- és kalcitkristályok, illetve csigák és kagylók maradványai a 

köznyelven csak "fekete márványnak" nevezett kőzetben. 



 

 
70 

20.1.14. Rábay-fa 

Nem messze innen, három turistaút találkozásánál áll az a kocsánytalan tölgy, amelyet 

Rábay Gyuláról (1892-1968), Pécs egykori erdőmesteréről neveztek el. Ezt a hivatalt 1927-

től 1945-ig töltötte be - miközben jelentős kutatótevékenységet is folytatott. Részben ennek 

köszönhetően kapta meg Pécs az 1935-ös Nemzetközi Erdészeti Kongresszus rendezési 

jogát. 

20.1.15. Melegmányi völgy 

A Letics-parragtól északra vezető szép, mésztufa gátakkal, vízesésekkel tarkított völgy. 

Foglalt forrásai az Anyák kútja és a Melegmányi-forrás. A Mecsekben itt található a 

legnagyobb mésztufa-lépcsős vízesés. 

20.1.16. Rotary-körsétány 

A Mecseki parkerdő legszebb sétaútja. Az út keresztezi a Misina-Tubes túraútvonalat 

kétszer is. 550 m tengerszint feletti magasságban kerüli meg a Kis-Tubes (581m) és a Tubes 

(612m) csúcsokat.  

A körsétányon jól követhető a növényzet változása. Az északi oldalon bükkös, a délin 

karsztbokorerdő, a keleti és nyugati oldalon tölgyesek találhatók sok elegyfával. Erreth Ede, 

néhai bőrgyári vezérigazgató magánadományából épült az 1930-as évek elején. 

A Rotary-körsétány végigjárása önmagában is tanulságos sétát jelent, ugyanis nagyon 

nagy élmény megtapasztalni a különböző kitettségű hegyoldalak növényzetének változását. 

Légvonalban nem távolodunk el például a déli lejtőktől még pár száz méterre sem, és az 

északi oldalon mintha egy teljesen más világban, nem is ugyanazon a hegyen járnánk. A 

körsétány mentén kihelyezett zománcos táblák a jellegzetes fás szárú fajokat ismertetik, 

megkönnyítve azok terepi beazonosítását levél, termés alapján.  

A táblákon található tájékoztató szövegekből azt is megérthetjük, hogy egy-egy faj 

történetesen miért pont az északi oldalt „választotta” lakhelyéül. 



 

 
71 

20.1.17. A Remeterét 

A rét a nevét egyik verzió szerint Török Antal pálos szerzetestől kapta, aki Szentkúton 

remetéskedett, több alkalommal járt ide elmélkedni. A másik változat szerint a remeték 

kaszálója volt a terület. Kedvelt kirándulóhely, esőbeállóval, szalonnasütővel. Alkalmanként 

családi és ifjúsági rendezvények helyszíne. 

 

Büdös-kúti kulcsosház 

Az orfűi műúttól keletre, Remeterét közelében a gerinc mögötti szép tisztáson álló kis 

kulcsosház, három kiépített forrással. A források: Büdös-kút, Feri-forrás, Évi-Jenci forrás. 

20.1.18. Égervölgy 

Égervölgy kedvelt és csodálatos kirándulóhely a Mecsek völgyében Pécs közelében. A 

környéken sok égerfa található. A völgy patakjának vizét gáttal felfogták és az egykori 

legelőrétek helyén kis mesterséges tavat létesítettek. Esőházat, padokat, tűzrakóhelyet, 

játszóteret találhatunk itt. Innen számos turistaút indul, illetve fut össze, melyeken a Mecsek 

számos ismertebb és érdekes helyeire lehet kirándulni. Érdemes felkeresni az erdei 

tornapályát, ahonnan könnyű túrával elgyalogolhatunk a Jakab-hegyre. 

20.1.19. Dél-dunántúli Piros Túra 

A Szekszárdról induló, Pécset Kaposváron át Siófokkal összekötő közel 320 km hosszú 

Dél-dunántúli Piros Túra a Kőlyuki betérőtől Dömör-kapu felé kapaszkodva itt elhaladó 

szakaszát Tölgyes-útnak is nevezik. 
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21. Nyugat-Mecsek Tájvédelmi Körzet 

21.1.1. Általános jellemzés 

A DDNPI illetékességi területén a közelmúltban létrehozták a már régóta tervezett 

Nyugat-Mecseki Tájvédelmi Körzetet. A tájvédelmi körzet újonnan bevont területei a 

Mecsek hegység nyugati nyúlványait ölelik fel, helyenként már meglévő védett 

területeket magukban foglalva. Ennek megfelelően a Jakab-hegy Természetvédelmi 

Terület is része lett a Nyugat-Mecseki Tájvédelmi Körzetnek.Pécs-Abaliget-Bükkösd-

Cserkút által határolt területen helyezkedik el, 10.315 ha kiterjedésben. A térség nagy 

része egyben tájképvédelmi terület is. A tájképvédelmi terület a megyei 

területrendezési tervben lehatárolt olyan terület, ahol a lehatárolás célja a tájkarakter 

és a történetileg kialakult tájképi értékek védelme, a hagyományos tájszerkezet és 

tájhasználat megőrzése, valamint a kilátás-rálátás szempontjából kedvező, nagy 

távolságból látható, ill. nagy távlatokat megnyitó tájképi területek védelme, a vizuális 

szennyezés megakadályozása.  

  

 

21. ábra 

A Nyugat-Mecsek Tájvédelmi Körzet elhelyezkedése 

Forrás: http://www.ddnp.hu/national-park-areas-along-the-danube 

http://www.ddnp.hu/national-park-areas-along-the-danube
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Magába foglal több, korábban létrehozott természetvédelmi területet, így a Jakab-hegy 

Természetvédelmi Terület, Melegmányi-völgy, Pintér-kert, Abaligeti barlang felszíne 

területét, valamint a Kőszegi-forrás erdőrezervátumot.  

Helyi jelentőségű védett természeti területek közül a legjelentősebb a Pécsi Parkerdő, 

amely szintén az új tájvédelmi körzet része lett. A geológiai értékek közül ki kell emelni a 

tájvédelmi körzet délnyugati részén elhelyezkedő Jakab-hegyet és környékét, amelyet 

zömében alsó triász és perm üledékes kőzetek, homokkő, aleurolit és konglomerátumok 

építenek fel. A meredek, déli lejtők látványos morfológiai elemei a kipreparálódott 

konglomerátum tornyok, a Babás szerkövek, illetve a Zsongorkő természetes kilátópontja. 

Az észak felé lejtő területen található a nyugat-mecseki karszt, amely zömében jól 

karsztosodó középső-triász mészkőből épül fel, és jelentős felszíneken jégkorszaki lösszel 

borított. A felszíni karsztjelenségekben (töbrök, víznyelők, források) bővelkedő terület 

látványossága a Melegmányi és a Nagy-Mély-völgyben található mésztufa lépcsősor is. 

 A területen található több mint száz barlang közül 5 fokozottan védett, a leghosszabb és 

egyben legismertebb a turisták számára is kiépített, mintegy 1,5 km hosszú Abaligeti 

barlang. Az elsősorban triász mészkövekből és permotriász vörös homokkőből álló Nyugati-

Mecsek (Tubes, 612 méter) egyik jellemzője a karsztosodás. A Nyugat-Mecsek 

karsztvidéken számos geológiai érték található, többek között számtalan, a törvény erejével 

védett víznyelő és forrás figyelhető meg.  

 A térségben gyakoriak az urán tartalmú képződmények. A Nyugat-Mecsekben fellelt 

másodlagos uránérc felhalmozódást az 1950-es évek elejétől bányászták, ám a hazai 

gazdaság szerkezeti átalakulása a helyi energiahordozók bányászatának hirtelen leépülését, 

és az ezzel járó rekultivációt, tájrehabilitációt hozta magával.  

21.1.2. Növényvilága 

A terület flórája szubmediterrán hatás nyomait viseli magán, erre utalnak azok az elterjedt 

védett növényfajok is, mint például a piritógyökér vagy a szúrós csodabogyó is. A meredek, 

száraz, déli oldalakon virágos kőrises-molyhos tölgyes bokorerdők, a tetőkön zömében illír 

gyertyános tölgyesek, míg az északi oldalakon és a hűvös völgyekben bükkösök a jellegzetes 

erdőtípusuk.  
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A déli oldalakon kisebb sziklagyepfoltok, az északi hegylábnál nedves kaszálók fokozzák 

az élőhelyek változatosságát. Növénytani értékek közül- a teljesség igénye nélkül- 

kiemelhetünk több hazai orchideafajt (majomkosbor, szarvasbangó, méhbangó, bíboros 

sallangvirág), a pécsi zergevirágot vagy a havasi tisztesfüvet is. A kora tavaszi időszakban 

gyönyörű szép medvehagyma mező terül el a Nyugat-Mecsekben. 

 

22. ábra 

Medvehagyma mező 

21.1.3. Állatvilága 

Az állatvilág is számos védett fajjal képviselteti magát. Az ízeltlábúak közül meg kell 

említeni a gyepterületekre jellemző magyar tarszát és a karsztvidék völgyeiben előforduló 

mecseki tegzest és sárgafoltos hegyi szitakötőt. A madárvilágra alapvetően a lomberdei fajok 

a jellemzőek, ritka és értékes képviselője a hegyi billegető és a kis légykapó, de a hegylábi 

kaszálókon erős populációja van a fokozottan védett harisnak is. Az emlősfajok közül – a 

számos barlangnak, üregnek köszönhetően – kiemelkedően sok denevérfajjal 

találkozhatunk, mint például a csonkafülű denevér, kis- és nagy patkósorrú denevér. A 

denevérek életét Abaligeten egy tematikus kiállítás is bemutatja (Denevérmúzeum). A 

védetté nyilvánítás célja a területen jelenleg is megtalálható védett és ritka fajok és társulások 

megőrzésén túl az is, hogy a Tájvédelmi Körzetben folyó gazdálkodás is természetkímélő 

irányba mozduljon el. Ennek érdekében a vágásos erdőgazdálkodást fokozatosan felváltják 
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az állandó erdőborítást biztosító módszerek(a gyepek kaszálásának idejét a haris költési 

idejéhez igazítják), valamint a barlangok megóvása – ez utóbbi célt szolgálta a 2012-ben a 

tájegységben megvalósult projekt, mely a barlangok természeti folyamatokat figyelembe 

vevő lezárását célozta meg.  Mivel a tájvédelmi körzet egy nagyvárossal határos és igen 

nagy igény van a szabadban való tevékenységek iránt is, törekedni kell a terület értékeinek 

természetkímélő bemutatására elsősorban a bakancsos turizmus támogatásával és 

tanösvények létesítésével.  

A bemutatásnál nemcsak a természeti, de a kultúrtörténeti értékek is nagy hangsúlyt 

kapnak, mint például a Jakab-hegyi pálos kolostor romjai. 

 

 

A vizsgált települések, vagyis Cserkút, Kővágószőlős, Kővágótöttös és Bakonya a 

Nyugat-Mecsek térségében, a Jakab-hegy déli oldalán fekszenek, ahol jól érvényesülnek a 

mediterrán hatások. A felmelegedő, napsütésben gazdag, szárazabb mikroklíma a jellemző. 

A települések elhelyezkedésében meghatározó, hogy Pécstől – a Dél-dunántúli Régió és 

Baranya megye központjától – nem messze, mindössze néhány kilométer távolságban 

találhatók. A terület Pécs agglomerációjához, szuburbanizációs övéhez tartozik. Védett 

értékeik között is megjelennek a délies elemek, főleg a botanikai értékek tekintetében. 

Borvidéken fekszenek (Pécsi borvidék), ez is hangsúlyozza szubmediterrán jellegüket. A 

délies kitettség kedvez a gyümölcsöskertek terményeinek is. Domborzatának felépítésében 

jelentős szerepet játszik az egykori őskőzetek lepusztulás-terméke, a permi vörös homokkő 

és konglomerátum. Ezek a képződmények ma már nagyrészt a mélyben helyezkednek el, a 

felszínen nagyobb tömegben az Ürögi- és Éger-patak völgyétől nyugatra, elsősorban a 

Jakab-hegyen találhatók. Durva szemnagyságú változata, a vörös színű homokkő építi fel a 

Jakab-hegyet, amelynek erózió koptatta formációi alkotják a híres Babás-szerköveket. A 

Jakab-hegy déli vörös homokkő sziklaformái (pl. Zsongorkő) meghatározzák a táj arculatát. 

A falvak egyik szembetűnő jellegzetessége a helyben kitermelt vörös homokkő építészetben 

elnyert nagy szerepe. A cserkúti és kővágószőlősi temető több évszázados síremlékei, de a 

napjainkban felújított épületek, kerítések is jórészt ebből készültek. A hegy délre lejtő 

oldalán kőbányák vannak, ahol a vörös követ fejtik. Külön ki kell emelni a kőfaragás 

mesterségének hagyományát is. A térség több évszázados múltra tekint vissza. A korai 
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vaskorból, a Kr.e. VIII-VII. századból és a római korból származó leletek is igazolják, hogy 

itt emberek éltek, temetkeztek.  

A települések vonzerőinek feltárása az 1997-ben összeállított országos vonzerőleltár 

és a frissített információk alapján történt meg. 

 A térség egyik fő vonzereje, amely összeköti a vizsgált településeket, a Jakab-hegy. 

A közel 600 méter magas geológiailag is különleges, markáns Jakab-hegy 1978-tól védett. 

A vizsgált településekről megközelíthető érdekes természeti képződmények közé tartoznak 

a Babás-szerkövek, a Zsongorkő-kilátó, a Sasfészek, a Remete-barlang, de itt kell 

megemlítenünk az avar kori földvárat és a Pálos-kolostorromot is. A Jakab-hegyen még az 

extrém sportot űző paplanernyősök is ugróbázisra leltek. Szintén a védett területhez tartozik 

a Cserkúti-dombság is, ahonnan szemet gyönyörködtető kilátás nyílik a Jakab-hegy 

vonulatára és a Cserkúti-medencére. 
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21.2. Cserkút 

Pécstől nyugati irányban 9 km-re, a Jakab-hegy lábánál helyezkedik el.Cserkút csendes 

hegyi falu, környéke ősidők óta lakott hely volt, a felszínre került régészeti leletek is 

bizonyítják, hogy már a kora vaskorban is éltek itt emberek, s a római korban számos villa 

épült itt.  

A település nevét 1291-ben említik először az oklevelek Cherkuth, majd később 

Cherkutth, Tserdkugh, Cserkuth alakokban is előfordult a neve. Nevét egy forrásról kapta, 

amelynek előterében „mosóház” is épült. A török hódoltság alatt – a fennmaradt 

adónyilvántartások szerint – folyamatosan lakott hely volt, nem néptelenedett el. Cserkúton 

az ipari célú kutatás 1953-ban kezdődött. Nyugaton az uránbánya III-as üzeme és a 

meddőhányója fekszik. Az ércet 120 méterrel mélyebben tudták kitermelni. Pár éve 

kezdődött meg az üzemi építmények elbontása a bánya bezárása miatt. A bányászat 

megszűnésének köszönhetően újra megjelentek a forrásvizek az 1990-es években.  

A település értékeit védő önkormányzat a környékét rendbe tette, pihenőhelyet épített és 

információs táblát helyezett ki. A falu műemléke a katolikus templom, amely román 

stílusban 1270-1290 között épült. A templomot többször felújították, legutóbb a 

rendszerváltozást követő években. A községben több eredeti állapotban megőrzött vörös 

homokkőből épített parasztház, illetve iparosház is látható. Jelentős zártkerti rész 

kapcsolódik a településhez, amely mutatja, hogy az itt élők őrzik a szőlő- és gyümölcs 

kultúra hagyományait.  

 

Természeti érdekességei: 

 Forrás – a névadó „cser-kút” 

 Horgásztó 

 Cserkúti-dombsor – egykor önálló természetvédelmi terület, ma a Nyugat-Mecsek 

Tájvédelmi Körzet része. Magaslat a településtől délre, felépítő kőzete a felszínen is 

jól tanulmányozható vörös homokkő konglomerátum. 

 Nádas – természetvédelmi terület  

 

A Cserkút határában elterülő területek egy része NATURA2000 Különleges 

Madárvédelmi Terület, illetve NATURA2000 Kiemelt Jelentőségű Természetmegőrzési 

Terület. 
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21.3. Kővágószőlős 

A település elnevezése a 11. századi szőlőműves és szőlővel, borral adózó, szolgáló 

népeitől származik. A kővágó jelzőt a török uralmát követő időszakban, a településen a 

mezőgazdaság mellett jellemző kőbányász és kőfaragó mesterségek nyomán kapta. A korai 

magyar középkortól a falu a Szent István által alapított pécsi püspökséghez tartozott, ennek 

köszönhető a románkori műemlék-templom (Árpád-kori Sarlós-Boldogasszony plébánia 

templom és barokk plébániahivatal), és a hegytetőn található, ma már csak restaurált 

romjaiban látható pálos kolostor építése. A máig fennmaradt földvár és a halomsírok, 

valamint a pálos rend 13. századi Szent Jakab temploma és kolostorának romjai is a környék 

látnivalói. A Babás-szerkövek mellett említést érdemel a Jubileumi Kereszt és egy római 

villa maradványai, valamint a Bányászati Múzeum és Helytörténeti Kiállítás.  

Kővágószőlős Pécstől nyugatra, a Mecsek-hegyalján, a Jakab-hegy lábánál fekszik. A 6-

os főút vonalától a Cserkúti dombok választják el. A hegy és a dombsor értékes 

természetvédelmi terület. A Jakab-hegyet felépítő permi vörös homokkő a falu feletti 

hegyoldalban sajátos sziklaformációkat alkot: a Babás szerköveket és a Zsongorkövet. 

A településről indul a Kövirózsa E-tanösvény, mely a Jakab-hegyre kalauzolja el a 

turistákat. Az útvonal mentén fákra, kövekre festett kövirózsa emblémák és számok jelzik 

az állomáshelyeket. Az állomáshelyekhez tartozó ismertetőket a www.ddnp.hu címről 

letölthető és kinyomtatható vezetőfüzet tartalmazza. 

Megközelítése: a falu központjában lévő buszfordulóból keleti irányba a főúton, a „Lila 

akác” kisvendéglő mellett balra, az Ady Endre utcába kell menni. Az utca végén, ahol az 

aszfaltozott út átvált földes útba, ott található a védett terület határát jelző hatósági tábla. A 

tanösvény innen indul. 

Állomások: 

1. Millenniumi-kereszt 

2. Babás szerkövek 

3. Halomsírok 

4. Remete-barlang 

5. Zsongorkő kilátó 

6. Pálos kolostorrom 

7. Jakab-hegyi kis tó 

8. Vaskori földsánc 

http://www.ddnp.hu/
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21.4. Kővágótöttös 

Pécstől 12 km-re, a Mecsek hegység délnyugati lábánál fekvő település. Megközelíthető 

Pécsről Szentlőrinc irányába haladva a 6-os számú fő közlekedési útról, de elérhető Orfű, 

Abaliget, Hetvehely felől is. A festői környezetben elhelyezkedő falu kirándulásokra, 

pihenésre ideális település. Látnivalói közé sorolható az Árpád-kori templom, a kápolna, az 

I. és a II. világháborús emlékmű és a Bányász Emlékmű is. A Községpincében, az 

Önkormányzat épülete alatt borkóstolásra nyílik lehetőség. A faluban játszótér és sportpálya 

is található.  

A honfoglalás korából származó, ősmagyar település. Nevét 1332-ben a pápai 

tizedjegyzékben említették először Thutheus néven. 1332-ben Thetheus, 1397-ben 

Teuteusnak írták.  

Egy 1332-ben készült összeírás szerint a legkisebb méretű települések csoportjába 

sorolható. Kővágótöttös birtokosa mindvégig a pécsi káptalan volt. A falu a török hódoltság 

alatt ugyan mindvégig lakott maradt, népessége azonban megfogyatkozott. A 18. században 

a Rákóczi-szabadságharc itteni hadmozdulatai, majd a „rácdúlás” a falu lakosságának is sok 

kárt okozott. A településnév helyesírása 2004. január 1-jéig Kővágótőttős volt. 

A Mecsek változatos földtani, növénytani és állattani értékekkel rendelkezik.Ez a 

turizmus fejlesztésével foglalkozókat arra motiválja, hogy a szelídturizmus különböző 

formáinak fejlesztését preferálják a fenntartható fejlődés elveinek maximális 

figyelembevételével. 
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21.5. Bakonya 

Pécstől 13 km-re a Nyugat-Mecsekben fekvő kis „hegyi település”. Vonzerejét a táj, a 

Mecsek jelenti. Megközelíthető Pécsről a 6-os számú főúton, majd bekötőúton 

Kővágószőlősön áthaladva a hetvehelyi útról, vagy Kővágótöttösön áthaladva az üzemi 

úton.  

A község infrastrukturális ellátottsága a közelmúlt erőfeszítéseinek köszönhetően 

kiemelkedő. A községben lehetőség van a falusi turizmus keretén belül családoknál pihenni. 

Látnivalói az Árpád-kori (Szent György) templom, amit barokk stílusban alakították át, a 

falumúzeum, és a Vörös Vince emlékszoba tárlatai. A falu határában két halastó is várja a 

településre érkezőket. 

Bakonya Baranya megye legősibb falvainak egyike, az újkőkori vonaldíszes kultúrájának 

népe élt itt, melyről a kis kerámia töredékek tanúskodnak. Később, a Krisztus előtti III. - IV. 

században a feltárt leletek szerint kelták lakták. 

 Első írásos említése a 1235-ből 13. századból való. Elnevezése a szláv eredetű bukovina 

– bükkös – bükkerdő szóból ered. II. Endre király korabeli levele is utal arra, hogy a pécsi 

székesegyházhoz tartozik. Népessége egészen a közeli uránbánya feltárásáig, azaz az 1950-

es évek közepéig túlnyomó részt mezőgazdasággal foglalkozó ember volt. A magyarországi 

uránércbányászat elindulásával lakossága túlnyomórészt bányász lett, vagy valamilyen 

ahhoz kapcsolódó, őket kiszolgáló szolgáltatóipari munkát végzett. A bánya 1989-es 

bezárása után a falu recesszióba süllyedt. 

 

A Bakonya határában elterülő területek egy része NATURA2000 Különleges 

Madárvédelmi Terület, illetve NATURA2000 Kiemelt Jelentőségű Természetmegőrzési 

Terület.  
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22. Természetvédelmi területek 

22.1. Magyar-horvát védett területek  

Mura-Dráva-Duna Bioszféra Rezervátum 

A bioszféra rezervátum az UNESCO által kiadott nemzetközi védettségi fokozat. Célja a 

tengeri és szárazföldi ökológiai rendszerek biológiai sokszínűségének megőrzése és 

fenntartható fejlődésének ösztönzése. Élő laboratóriumként szolgál, vizsgálja és bemutatja a 

földdel, a vízzel és a biodiverzitással való gazdálkodást. Az összes bioszféra rezervátum 

kapcsolódik a világon megtalálható többihez, így segítve a tapasztalat és információcseréjét. 

Minden bioszféra rezervátumnak három alapvető feladata van, melyek egymást 

kiegészítik: 

1) Védelmi feladat – hozzájárulni a táj, a változatos ökoszisztémák, fajok és genetikai 

források megőrzéséhez. 

2) Fejlesztési feladat – fenntartható humán és gazdasági fejlesztés  

3) Logisztikai feladat – támogatni a kutatást, ellenőrzést, oktatást és az adatok cseréjét, 

valamint a védettség és a fenntartható fejlődés problémáinak feltárását lokális, 

nemzeti és globális szinteken. A rezervátum három zónára oszlik, különböző 

feladatokkal. 

 Ezek: a központi (mag) zóna (core), puffer (buffer) zóna, vagy védőövezet és 

átmeneti zóna (transitionarea). A központi zóna a legértékesebb védettségi 

szempontból, itt az elsődleges feladat a védelem. A központi zónától az átmeneti 

zóna felé csökken a védettségi fokozat. 

 

Az UNESCO 2012. 07. 11-én hirdette ki a Magyarország-Horvátország közötti határon 

átnyúló Mura-Dráva-Duna Bioszféra Rezervátumot. A mai napig 610 ilyen bioszféra 

rezervátum van a világ 117 országában, ezek közül 12 határon átnyúló. A Mura-Dráva-Duna 

Bioszféra Rezervátumot Horvátországban a Környezetvédelmi Minisztérium igazgatja, 

Magyarországon pedig a Nemzeti Park Igazgatóság. A  rezervátum kiterjedése 631.460,71 

ha, melyből 395.860,71 ha Horvátország területén van, míg 235.600 ha Magyarországon. 

Ebből a magterülethez 97.187,9 ha (66.587,9 ha Horvátországban, 30.600 ha 
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Magyarországon), a puffer zónához 111.798,12 ha (85.098,12 ha Horvátországban, 26.700 

ha Magyarországon), míg az átmeneti zónához 422.476,69 ha (244.174,69 ha 

Horvátországban, 178.300 ha Magyarországon)tartozik. 

A terület bioszféra rezervátumként védett a folyóparti mocsaras és ártéri élőhelyek miatt, 

azzal a céllal, hogy megőrizze az igen ritka és veszélyeztetett fajok élőhelyeit. A rezervátum 

a folyók körüli veszélyeztetett területet ökológiai folyosóként köti össze.20 

 

 

  

                                                 

20 Közép - Duna mente: Természeti és kulturális értékek, mint a fenntartható fejlődés alapjai /[szerk..Jagoda 

Munic,Mr. sc.]- Zagrab : Zelene akcija, 2012 = Srednje Pounavlje: Prirodne kulturne vrijednosti kao temelj 

odrzivog razvoja.- Zagrab : Zelene akcija, 2012.- p. 9. 
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1. Barangolások a Mecsekben. Müller Nándor. Pécs, 2009. 
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5. Múltidéző vadvízország - Szerzők: Deme Tamás, Omacht Zoltán, Rittlinger Nikoletta, 

Komlós Attila. Természet Búvár 2009/2.pp. 36-37. 
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http://portal.ksh.hu/pls/ksh/docs/hun/hnk/Helysegnevkonyv_adattar_2010.xls 

(2013. április 21.) 
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 Tájérték Tár hivatalos weboldala: http://tajertektar.hu/hu/ 

 

http://www.mecsekegyesulet.hu/
http://mohacskapu.hu/mohacs-boly_feherborut_.html
http://www.mohacsiemlekhely.hu/
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http://www.botanikuskert.pte.hu/
http://tajertektar.hu/hu/
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Mellékletek 

1. számú melléklet 

 

Ökoturisztikai szolgáltatók/szolgáltatások adatbázisa 

  



 

 
87 

 

  



 

 
88 

 

  



 

 
89 

 

 

 

 

2. számú melléklet 

 

Natura Kódex gyerekeknek21 

  

                                                 

21 Natura Kódex gyerekeknek / [szerk. Temesi Andrea; Wodtke, Szilvia]. - Pécs: Duna-Dráva Nemzeti Park 

Igazgatósága, 2011 = Natura Kodeks za djecu / [urednici izdanja: Temesi Andrea; Wodtke,Szilvia]. - Pécs: 

Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatósága, 2011 
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2. számú melléklet 

 

Kedves Kis Természetbúvár Barátunk! 

 

Ahogy a játékokban is vannak szabályok, úgy a természetjárásnak is van néhány fontos 

szabálya, melyet mindenkinek be kell tartania, aki kirándulni indul. A következőkben ezeket 

olvashatod, de ne ijedj meg, betartásuk igen egyszerű és számos praktikus tanácsot is találsz, 

ha végigolvasod az alább felsoroltakat! 

1. Mielőtt elindulsz, gondosan tervezd meg a kirándulást! 

Hallgasd meg, hogy milyen időt mondanak aznapra, készíts szendvicseket és legyen 

nálad víz! Bármit is ígérnek a meteorológusok, biztonság kedvéért tegyél a 

hátizsákodba esőköpenyt, valamint térkép és iránytű is jól jöhet! Ha a séta mellett a 

természetet is szeretnéd felfedezni, vigyél magaddal fényképezőgépet, távcsövet, 

jegyzetfüzetet, ceruzát, nagyítót, mérőszalagot és határozókönyvet! Öltözz 

kényelmesen, a cipőd legyen strapabíró, lehetőség szerint vízálló! 

2. Mindig a kijelölt túraútvonalakon haladj, így biztosan nem tévedsz el, és értékes 

növényekre, kicsi gombákra sem lépsz rá! Ne feledd, előfordul, hogy egy állat vagy 

növény nagyon apró, mégis fontos szerepe van a természetben. Vigyázz rájuk is! 

3. Lovas és kerékpáros közlekedés során is csak a biciklizésre, lovaglásra kijelölt, 

már meglévő utakat használd! A lovak patái és a kerékpárok kerekei újabb 

ösvényeket alakíthatnak ki, így felszaggatva a növénytakarót, elősegítve a 

gyomnövények terjedését. A gyepeken sok földön fészkelő madár, talajlakó állat 

biztonságát is veszélyeztetik. 

4. Lassan és csendesen haladj, szemlélődj figyelmesen! Sok-sok kincsre 

bukkanhatsz! Nézz körül óvatosan a levelek alatt, a patakparton, az ágakon, az 

avarban, a fatuskókon és a fatörzsek alatt is! Sokféle érdekes élőlényt találhatsz, 

felfedezhetsz néhány egér vagy pocok által megrágott termést, lábnyomot, 

szőrszálat. 

5. Az elfogyasztott ételek, italok csomagolóanyagait ne dobd el soha! Az eldobott 

papír vagy műanyag hulladék nem mutat szépen, lassan vagy egyáltalán nem bomlik 

le, szennyezi a környezetünket, veszélyt jelenthet az állatoknak is. A hulladékodat 
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vidd magaddal, és dobd be valamelyik kukába! Ha élelemmel nem szennyezett (pl. 

ásványvizes palack), még jobb, ha szelektív hulladékgyűjtőbe dobod. 

6. Semmit ne egyél meg, amit a természetben találsz! Amellett, hogy nem tiszta, sok 

termés mérgezést okozhat, és számos olyan gomba kerülhet az utadba, ami 

fogyasztásra alkalmatlan vagy mérgező. A gombákat mindig meg kell vizsgáltatnunk 

szakértővel, mielőtt ételt készítünk belőle. 

7. Tüzet rakni csak a kijelölt tűzrakóhelyeken szabad, felnőtt felügyeletével és 

segítségével! Mielőtt továbbindultok, gondosan ellenőrizzétek, hogy elaludt-e! 

8. A kirándulásod során ne szedj növényeket, ne gyűjts állatokat! Védett területen 

minden növény és állat védett, bármekkora vagy bármilyen korú is. A csokorba 

szedett vadvirágok gyorsan elhervadnak, ezért jobban díszítenek a természetben, 

mint a vázában. Ráadásul sok vadvirág mérgező, bőrkiütést vagy más 

kellemetlenséget okozhat! 

9. Bármilyen állattal is találkozol, ne simogasd meg! Nagyon sok állatnál előfordul, 

hogy az anyaállat, ha megérzi az ember szagát picinyén, nem neveli tovább és a kicsi 

magára marad. 

10. Ne csak a természet lakóira, hanem társaidra is vigyázz! 

11. A kiránduláson szerzett élményeidet fényképeken örökítsd meg! A fényképezés 

során is ügyelj rá, hogy ne zavard a természet nyugalmát! 

12. Nézz a hátad mögé, mielőtt hazaindulsz! Ügyelj arra, hogy ne hagyj árulkodó 

jeleket, amelyek felhívhatják más emberek vagy az állatok figyelmét a fészkekre, 

vackokra! 
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3. számú melléklet 

 

Tudtad-e, hogy…?22 

  

                                                 

22 Natura Kódex gyerekeknek / [szerk. Temesi Andrea; Wodtke, Szilvia]. - Pécs: Duna-Dráva Nemzeti Park 

Igazgatósága, 2011 = Natura Kodeks za djecu / [urednici izdanja: Temesi Andrea; Wodtke,Szilvia]. - Pécs: 

Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatósága, 2011 
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3. számú melléklet 

 

...a denevérek különleges módon, ultrahangokkal tájékozódnak? 

Egyes fajok a szájukon, mások az orrukon, esetleg mindkét szerven keresztül az emberi fül 

számára nem érzékelhető hanghullámokat bocsátanak ki, szárnycsapásonként általában 

egyet. A kibocsátott hanghullám a környezetükben lévő más élőlényekről, tárgyakról 

visszaverődik. Ez a tájékozódási rendszer olyannyira tökéletes, hogy ha a vízből néhány 

milliméterre kilóg egy hajszál, már azt is képesek érzékelni. 

 

...a kis csér hamvasszürkén és sötétbarnán foltozott-rajzolt tojásai nagyon 

hasonlítanak a kavicsokra? 

Éppen ezért különösen vigyáznunk kell költőhelyükön, vagyis a Dráva kavicszátonyain, 

nehogy rálépjünk a költési időszakban tojásaikra. 

 

...a legnagyobb hazai madár a rétisas, szárnyfesztávolsága (vagyis a kitárt szárnyak 

csúcsának távolsága) ugyanis elérheti a 240 cm-t?  

Közép-Európában az egyik legritkább ragadozó madár. Új fészket ritkán rak, minden évben 

javítgatja a régit, amely hatalmas, akár 2 m vastagságú és átmérőjű is lehet! 

 

...a nappali pávaszem, ez a gyönyörű lepke, barlangokban, padlásokon, pincékben telel 

át, és már kora tavasszal megjelenik? 

A petéből kifejlődő hernyók társasan élnek, majd egy védett, biztonságos helyre húzódnak 

bebábozódni. 

 

...az európai vidra idejének csak kis részét tölti a vízben vadászattal, nagyobb részben 

- a többi emlős ragadozóhoz hasonlóan - a vízparton, vackában pihen, alszik? 

Gyorsan úszó és nagyon játékos állat, télen, ha biztonságban érzik magukat, szívesen 

„szánkózik” együtt az egész vidracsalád: jó magasra felmásznak a parton, aztán a hasukon 

csúsznak le a lejtőn. 
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...a fekete gólya - a fehér gólyával ellentétben - félénk természetű, a háborítatlan erdők 

lakója, ahol halakban gazdag patakok, folyók, tavak és nedves, mocsaras rétek is 

vannak? 

Majdnem teljesen fekete, hasa fehér, csőre, lába és szeme környéke vörös. Gallyakból álló 

fészkét sem a kéményekre, hanem a fák lombkoronájának alsó részébe, egy kihajló vastag 

ágra rakja. 

 

...a kockás kotuliliom különleges szépségű kis növény, rózsaszín vagy néha fehéres 

alapszínét sakktáblaszerűen barnásvörös foltok tarkítják?  

A bölcs népi megfigyelés szerint akkor virágzik, amikor a kakukk visszaérkezik. 

 

...a közönséges hód igazi építőmester és kertész egy személyben? 

Kanadai rokonával ellentétben ugyan nem épít hódvárakat és gátakat is csak ritkán emel, 

azonban lakóüregének folyosórendszere akár tizenegy méteres hosszúságot is elérhet. A 

vidrához hasonlóan kiválóan úszik, farkával kormányoz, úszóhártyás lábaival pedig 

előrelöki magát a vízben. Egymással füttyögéssel, szagjelzésekkel és farokcsapkodással 

„beszélgetnek”, ez utóbbival a veszélyre hívják fel a figyelmet. 

 

Légy éles szemű megfigyelője, kíváncsi felfedezője és gondos őrzője a 

természetnek! 


